

**Enhed:**  
Byggeri

## Høringssvar

**Sagsnr.:**  
2025 - 4381

### **Høringssvar af 4. august 2025**

**Dato:**  
4. november 2025

**Afsender:**

Erhvervsstyrelsen, Område for Bedre Regulering (OBR)  
Langelinie Allé 17, 2100 København Ø  
Emilie Andersen, EmlAnd@erst.dk, 35291000

## Simone Blomgaard Lauridsen

---

**Fra:** FP Let Byrder <Letbyrder@erst.dk>  
**Sendt:** 4. august 2025 10:13  
**Til:** Simone Blomgaard Lauridsen  
**Cc:** Sarah Ulbæk Terkildsen; Antonie Sonne-Ragans; Emilie Andersen; Johan Juul-Haslund  
**Emne:** OBR fasttrack h ringssvar - Bekendtg relse om markedsf ring og markeds verv gning af byggevarer og Bekendtg relse om markedsf ring og markeds verv gning af byggevarer if lge den reviderede byggevarereforordning (J.nr. 2025-4381)

K re modtager i Social- og Boligstyrelsen,

Hermed OBR's fasttrack svar vedr. nedenst ende h ring.

Med venlig hilsen  
Emilie Andersen

---

### **Fasttrack svar vedr rende Bekendtg relse om markedsf ring og markeds verv gning af byggevarer og Bekendtg relse om markedsf ring og markeds verv gning af byggevarer if lge den reviderede byggevarereforordning**

Erhvervsstyrelsens Omr de for Bedre Regulering (OBR) har modtaget bekendtg relsesudkastene i h ring.

#### **Administrative konsekvenser:**

OBR vurderer, at bekendtg relsesudkastene ikke medf rer administrative konsekvenser for erhvervslivet og har dermed ikke yderligere kommentarer.

Med venlig hilsen  
**Emilie Andersen**  
Studentermedhj lper

#### **ERHVERVSSTYRELSEN**

Bedre Regulering

Dahlerups Pakhus  
Langelinie All  17  
2100 K benhavn    
Telefon: +45 35291000  
Direkte: +45 35291363  
E-mail: [EmlAnd@erst.dk](mailto:EmlAnd@erst.dk)  
[www.erhvervsstyrelsen.dk](http://www.erhvervsstyrelsen.dk)

ERHVERVSMINISTERIET

Erhvervsstyrelsen er ansvarlig for behandlingen af de personoplysninger, vi modtager om dig. L s mere om form l og lovgrundlag for databehandlingen p  [erhvervsstyrelsen.dk](http://erhvervsstyrelsen.dk).

Hvis du sender f lsomme oplysninger, opfordrer vi til, at du bruger din digitale postkasse p  [Virk](http://Virk).

---

**Fra:** Simone Blomgaard Lauridsen <[simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)>

**Sendt:** 1. august 2025 14:52

**Emne:** H ring af Bekendtg relse om markedsf ring og markeds verv gning af byggevarer og Bekendtg relse om

markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning (SOS Id nr.: 3454555)

Til rette vedkommende

Social- og Boligstyrelsen har påbegyndt en offentlig høring af udkast til Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og udkast til Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning.

Eventuelle bemærkninger bedes fremsendes til Simone Blomgaard Lauridsen ([simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)) senest den 29. august 2025, mærket j.nr. 2025-4381.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til Johan Vestergaard Paulsen på ([jovepa@sbst.dk](mailto:jovepa@sbst.dk)) eller 5115 1604.

Materialet kan findes på høringsportalen: <https://hoeringsportalen.dk/Hearing/Details/70308>

På forhånd tak!

Med venlig hilsen

**Simone Blomgaard Lauridsen**

Fuldmægtig  
Byggeteknik  
Byggeri

Telefon: +45 2055 5498

E-mail: [simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)



**Social- og  
Boligstyrelsen**

<http://www.sbst.dk>

[Sådan behandler vi dine personoplysninger](#)

**Høringssvar af 25. august 2025**

**Afsender:**

Dancert A/S

Gregersensvej 2630 Taastrup

Anders Elbek, ase@teknologisk, 72201146

**Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning**

| Kolonne 1   | Kolonne 2   | Kolonne 3  | Kolonne 4  |
|---|---|--|--|
| Revision af <u>nuværende bekendtgørelse</u> , der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011 (med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordning fra 2024)   | <u>Ny bekendtgørelse</u> , der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (ny bekendtgørelse udstedes for den reviderede byggevareforordning)  | Uddybende beskrivelse af bekendtgørelsesteksterne  | Bemærkninger   |
| Bekendtgørelse om markedsføring, <del>salg</del> og markedskontrol <del>overvågning</del> af byggevarer <u>1)</u>   | Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning <u>1)</u>   | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bekendtgørelserne har afsæt i henholdsvis byggevareforordningen fra 2011 <sup>1</sup> og den reviderede byggevareforordningen fra 2024 <sup>2</sup> . Den reviderede byggevareforordning skal erstatte den nuværende forordning, og dette sker over en periode på 10-15 år. Derfor er begge forordninger i samtidig anvendelse i en årrække, og derfor vil der i samme årrække være to bekendtgørelser. Den nuværende bekendtgørelse, der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011, beholdes og revideres med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordningen fra 2024 (kolonne 1). Derudover udstedes en ny bekendtgørelse, der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (kolonne 2).<br><br>Opdelingen i to bekendtgørelser har til formål at sikre læsevenlighed og tydeliggøre, hvilken forordning og anvendelsesområde, der er i anvendelse ved markedsføring og markedsovervågning af byggevarer.<br><br>Bekendtgørelsernes titler formuleres til bedre at matche forordningernes titler. |  |
| <sup>1)</sup> <del>I bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning nr. 305/2011/EU af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF, EU-Tidende 2011, nr. L 88, side 5, og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. Ifølge artikel 288 i EUF-Traktaten gælder en forordning umiddelbart i hver medlemsstat. Gengivelsen af disse bestemmelser i bekendtgørelsen er således udelukkende begrundet i praktiske hensyn og berører ikke forordningens umiddelbare gyldighed i Danmark.</del> | <sup>1)</sup> Bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011 og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Fodnoten ændres af lovtekniske grunde. Teksten om, at forordninger er umiddelbart gældende, er vejledende og medtages ikke fremover.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   | Både i kolonne 1 og 2 skal "produktbestemmelse" rettes til " <i>produktoverensstemmelse</i> ". |
| I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, <u>og § 31 C, stk. 1, og § 31 D</u> i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som <u>senest</u> ændret ved lov nr. <u>412 af 23. april 2024</u> <del>734 af 8. juni 2018</del> , fastsættes:   | I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, og § 31 C, stk. 1, i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som senest ændret ved lov nr. 412 af 23. april 2024, fastsættes:  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Henvisning til § 31 D i byggeloven slettes, da den alene hjemler delegationen til Social- og Boligstyrelsen, hvilket allerede er fastsat i delegationsbekendtgørelsen. Der er ikke behov for gentagelse.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |  |

| Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner   | Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner   |  |   |
|--|--|--|---|
| <p><b>§ 1.</b> Bekendtgørelsen omfatter <del>alle tilgængeliggørelsen af byggevarer, der bringes i omsætning eller gøres tilgængelige</del> på markedet, <del>bortset fra byggevarer som er omfattet af</del> <u>Bekendtgørelsen om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning.</u></p>   | <p><b>§ 1.</b> Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, som</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1) er omfattet af en harmoniseret ydeevnestandard, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 5,</li><li>2) er omfattet af andre harmoniserede tekniske specifikationer, som fastsætter væsentlige egenskaber, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 6, eller</li><li>3) er omfattet af og CE-mærket i henhold til en europæisk teknisk vurdering.</li></ol> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>Det præciseres i indledningen, at det er markedsføringen og tilgængeliggørelse af byggevaren på markedet, i højere grad end byggevaren selv, der er subjektet.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>Ordene ”bringe i omsætning” slettes, da dette begreb er en delmængde af at gøre tilgængelig.</p> <p>Hvilke økonomiske aktører, som er omfattede, er afgrænset i forordningen.</p> <p>Det afgrænses, at de byggevarer, der er omfattet af den nye bekendtgørelse, ikke længere er omfattet af den nuværende bekendtgørelse. En byggevare er dermed i alle tilfælde kun omfattet af én af bekendtgørelserne.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Det er kun de byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, som omfattes af den nye bekendtgørelse. Hvilke byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, er dog afhængigt af flere faktorer, som derfor opstilles her i bekendtgørelsens anvendelsesområde.</p> <p>Henvisningen til, at byggevaren er omfattet af fx en harmoniseret ydeevnestandard, skal læses i sammenhæng med, at der for definition af, hvad der menes med ”harmoniseret ydeevnestandard”, henvises til forordningen. Således bliver anvendelsesområdet for bekendtgørelsen bundet direkte op på, om byggevaren er omfattet af reglerne i den reviderede forordning.</p> | <p>I kolonne 2 bør nr. 3) rettes til:<br/>”3) som er CE-mærket med henvisning til en europæisk teknisk vurdering, der er udstedt for byggevaren.”.</p> <p>Dette for at tydeliggøre, at en ETA ikke kan dække andre produkter end det produkt, den er udstedt for.</p> |
| <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: <u>Som defineret i 305/2011-forordningens art. 2, nr. 1</u><del>Enhver vare eller ethvert system, som fremstilles og bringes i omsætning med henblik på at indgå varigt i bygninger, anlægsarbejder eller dele heraf, og hvis ydeevne har indflydelse på bygninger eller anlægsarbejders ydeevne for så vidt angår de grundlæggende krav til bygninger eller anlægsarbejder.</del></p> | <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 1.</p>   | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>Definitionerne er gennemgået for overensstemmelse med henholdsvis den nuværende og den reviderede forordning. Definitionerne er ikke ens, og det er de pligter, der knytter sig til byggevareproduktionen, heller ikke. Dette kommer til udtryk i bekendtgørelsernes §2, hvilket har dannet grundlag for beslutningen om at dele bekendtgørelsen op i to.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>En række definitioner udgår, fordi de ikke anvendes i bekendtgørelsen i øvrigt.</p>   |   |
| <p>2) <del>Byggevare</del><u>305/2011</u>-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 305/2011 af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF.</p>  | <p>2) 2024/3110-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011.</p>  |  |   |
| <p>3) Harmoniseret standard: <u>Som defineret i 305/2011-forordningen</u><del>En standard vedtaget af et af de europæiske standardiseringsorganer, der er anført i bilag 1 til Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 98/34/EF af 22. juni 1998 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske standarder og forskrifter, på grundlag af en</del></p>   | <p>3) Harmoniseret ydeevnestandard: En standard, der er gjort obligatorisk ved en gennemførelsesretsakt som omhandlet i 2024/3110-forordningens artikel 5, stk. 8.</p>   | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>De harmoniserede standarder hedder i den reviderede forordning harmoniserede ydeevnestandarder. Det er ikke defineret nærmere i den reviderede forordning, men de er i det store hele ens. Der henvises dog til den reviderede forordnings artikel 5, stk. 8, hvor begrebet er forklaret.</p>  |   |

|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
| <a href="#">anmodning fra Kommissionen i henhold til artikel 6 i nævnte direktiv.</a>  |   |  |  |
| <a href="#">4) Europæisk teknisk vurdering: En dokumenteret vurdering af byggevarers ydeevne i forhold til deres væsentlige egenskaber i overensstemmelse med det respektive europæiske vurderingsdokument, jf. art. 2, nr. 13 i byggevarereforordningen.</a><br><a href="#">5) Fabrikant: Enhver fysisk eller juridisk person, som fremstiller en byggevare eller får en sådan vare konstrueret eller fremstillet og markedsfører denne vare under sit navn eller varemærke.</a><br><a href="#">6) Bemyndiget repræsentant: Enhver i Unionen etableret fysisk eller juridisk person, som har modtaget en skriftlig fuldmagt fra en fabrikant til at handle på dennes vegne i forbindelse med varetagelsen af specifikke opgaver.</a><br><a href="#">7) Importør: Enhver fysisk eller juridisk person, der er etableret i Unionen, og som bringer en byggevare fra et tredjeland i omsætning på EU-markedet.</a><br><a href="#">8) Distributør: Enhver fysisk eller juridisk person i forsyningskæden, bortset fra fabrikanten eller importøren, som gør en byggevare tilgængelig på markedet.</a> |   |  |  |
| <a href="#">49) Erhvervsdrivende: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 13. Fabrikanten, importøren, distributøren, den bemyndigede repræsentant, udbyderen af distributionstjenester eller enhver anden fysisk eller juridisk person, der har forpligtelser i forbindelse med fremstillingen af byggevarer, tilgængeliggørelsen på markedet eller ibrugtagningen af dem.</a>  | 4) Erhvervsdrivende: Som defineret i 3110/2024-forordningens artikel 3, nr. 9.  |  |  |
| <a href="#">5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 305/2011-forordningens artikel 2, nr. 16, med de justeringer, der følger af markedsovervågningsforordningens artikel 6.</a>   | 5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 4, med de justeringer, der følger af 2024/3011-forordningens artikel 29. | <u><b>Begge bekendtgørelser</b></u><br>Der har været nogen tvivl om, hvad der ligger i begrebet "markedsføring og salg" fra den nuværende bekendtgørelse. Med en ny definition af at "gøre tilgængelig på markedet" bringes bekendtgørelsens tekst tættere på forordningens i begge bekendtgørelser.<br><br>Det er præciseret i markedsovervågningsforordningens artikel 6 (og den reviderede byggevarereforordnings artikel 29), at dette også omfatter fjernsalg. Der henvises derfor også til disse artikler i denne nye definition. Derved benyttes ikke længere begrebet markedsføring og i stedet anvendes forordningens begreber.<br><br>Der tilsigtes ingen væsentlig indholdsmæssig ændring med de to nye definitioner. |  |
| <a href="#">10) Bringe i omsætning: Første tilgængeliggørelse på et marked.</a>  |   | <u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u><br>Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af produktet, ikke kun den første tilgængeliggørelse (at bringe i omsætning). Definitionen er derfor overflødig og slettes.<br><br><u><b>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</b></u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |  |

|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
| <p><del>644</del>) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, <a href="#">med senere ændringer</a>.</p>   | <p>6) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer.</p> |  |  |
| <p><del>742</del>) Udbyder af distributionstjenester: <a href="#">Som defineret i Enhver fysisk eller juridisk person, der som led i erhvervsvirksomhed udbyder mindst to af følgende tjenester: oplagring, emballering, adressering og forsendelse uden at have ejerskab over de pågældende byggevarer, undtagen posttjenester som defineret i artikel 2, nr. 1), i Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 97/67/EF <sup>(1)</sup>, pakkeleveringstjenester som defineret i artikel 2, nr. 2), i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2018/644 <sup>(2)</sup>, og alle andre posttjenester eller godstransporttjenester, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.</a></p> | <p>7) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.</p>  |  |  |
| <p><del>843</del>) Onlinegrænseflade: <a href="#">Som defineret i Enhver form for software, herunder et websted, dele af et websted eller en applikation, der drives af eller på vegne af en erhvervsdrivende, og som giver slutbrugere adgang til den erhvervsdrivendes produkter, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.</a></p>  | <p>8) Onlinegrænseflade: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.</p>  |  |  |
| <p><del>944</del>) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: <a href="#">Som defineret i En byggevare, der udgør en risiko, og for hvilket — på grundlag af en risikovurdering og under hensyntagen til varens normale og forventede anvendelse — en kombination af sandsynligheden for, at en fare forårsager skade, og skadens sværhedsgrad anses for at kræve hurtig indgriben fra markedsovervågningsmyndighederne, herunder tilfælde, hvor virkningerne af risikoen ikke viser sig umiddelbart, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.</a></p>  | <p>9) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.</p>  | <p><b><u>Begge bekendtgørelser</u></b></p> <p>Varer der udgør ikke-alvorlig "risiko", og de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden har, er direkte reguleret i den reviderede byggevareforordning og behøver derfor ikke nævnes i bekendtgørelserne.</p> <p>Varer, der udgør "alvorlig risiko", er fortsat omfattet af markedsovervågningsforordningen, som indeholder et direktiv om de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden skal have, og derfor beskrives disse beføjelser i bekendtgørelserne.</p> |  |
|  | <p>10) Europæisk teknisk vurdering: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. <b>2</b>, nr. 19.</p>  | <p><b><u>Begge bekendtgørelser</u></b></p> <p>Definitionen af europæisk teknisk vurdering er kun relevant for så vidt angår den reviderede forordning, da de eksisterende ETA'er fortsætter som værende omfattet af den reviderede forordning Definitionen slettes derfor fra den nuværende bekendtgørelse og introduceres i den nye bekendtgørelse.</p>   | <p>I kolonne 2 skal referencen rettes til CPR-2024 Artikel <b>3</b>, nr. 19.</p> <p>Det forekommer usikkert om eksisterende ETA'er vil være omfattet af CPR-2011 eller CPR-2024.</p> |



|  |  |  |  |
|--|--|--|--|
|  |  |  | <p>Der er en uklarhed i CPR-2024 Art. 95, hvor der synes at være modstrid mellem stk. 4 og stk. 8.</p> <p>Det synes at være den mest udbredte forståelse, at alle ETA'er udstedt under EAD'er citeret under CPR-2011 vil fortsætte under CPR-2011, herunder både eksisterende og nye ETA'er.</p> <p>Dette ses dog ikke, at få direkte betydning for bekendtgørelserne.</p> |
|  | 11) Harmoniseret teknisk specifikation: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 19.  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>Ikke relevant.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>I den reviderede forordning kan der fastsættes krav om ydeevnedeklaration i andre typer af tekniske specifikationer end de harmoniserede (ydeevne-)standarder. Derfor er denne definition tilføjet.</p>  | I kolonne 2 skal referencen rettes til CPR-2024 Artikel 3, nr. 42.   |
| Kapitel 2<br><del>Markedsføring og salg</del>  | Kapitel 2<br><del>Markedsføring</del>  |  |  |
| <p><del>§ 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 305/2011-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om brugsanvisning og sikkerhedsinformation. Erhvervsdrivende må kun markedsføre eller sælge byggevarer, hvis følgende betingelser er opfyldt, jf. dog § 4:</del></p> <p><del>1) Byggevaren er egnet til den anvendelse, den markedsføres eller sælges til.</del></p> <p><del>2) Byggevaren opfylder kravene fastsat i</del></p> <p><del>a) en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering eller, hvis sådanne ikke findes, eller</del></p> <p><del>b) en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, der opfylder kravene på samme niveau som den danske standard, godkendelse eller mærkning.</del></p> <p><del>3) De i nr. 2, litra a, nævnte byggevarer skal tillige opfylde byggevarereforordningens øvrige krav til markedsføring og salg af byggevarer, herunder til ydeevnedeklaration og CE-mærkning</del></p> <p><del>Stk. 2. Erhvervsdrivende skal i forbindelse med markedsføring og salg efter stk. 1 gøre opmærksom på, at en byggevare kun må anvendes i en bygning eller et anlægsarbejde, hvis den tillige opfylder eventuelle yderligere krav i anden lovgivning, som er fastsat for den anvendelse, byggevaren er bestemt til.</del></p> | <p><del>§ 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 3110/2024-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsinformation, samt produktkrav hvor sådanne er fastsat.</del></p> | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>I stedet for et kapitel om markedsføring og salg, omskrives § 3 til én overordnet bestemmelse om, at hvis en byggevare er omfattet af byggevarereforordningen, skal relevante krav under byggevarereforordningen overholdes. En række nu overflødige krav om danske mærkninger og standarder fjernes. Kravet om at overholde godkendelser var primært relateret til kravet om at overholde den danske ordning om byggevarer i kontakt med drikkevand (GDV). Dette er nu omskrevet til, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med den ordning.</p> <p>Endvidere benyttes udtrykket "gøre tilgængelig på markedet" for bedre overensstemmelse med forordningerne.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Tilsvarende den nuværende bekendtgørelse vil der af den nye bekendtgørelse fremgå en grundregel om at overholde forordningens krav.</p> | I kolonne 2 børe "ydeevnedeklaration" erstattes af "Ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring", da en sådan skal udarbejdes i alle tilfælde, også hvor der ikke er fastlagt produktkrav.  |
| <del>§ 4. Erhvervsdrivende må kun markedsføre og sælge byggevarer, der ikke er omfattet af § 3, stk. 1, her i landet, hvis byggevaren opfylder</del>   |  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>Henvisningen til krav i byggelovgivningen slettes, da den er overflødig. Bygningsreglementet stiller som udgangspunkt ikke krav til</p>   | Selvom rationalet er klart, vækker det bekymring, at byggevarer, der ikke skal CE-mærkes under   |

|  |  |  |  |
|--|--|--|--|
| <del>eventuelle krav fastsat i byggelovgivningen eller anden lovgivning for den anvendelse, byggevaren er bestemt til.</del>   |  | byggematerialer, men til det færdige byggeri. Derfor er det ikke forudsat, at Sikkerhedsstyrelsen skal føre tilsyn med anvendelsen af byggevarer.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   | CPR-2011, tilsyneladende skrives helt ud af bekendtgørelsen.<br>Dette vil kunne have den konsekvens, at SIK (med støtte fra SBST) ikke længere vil være tilsynsmyndighed for disse produkter, og at tilsynet vil overgå til myndigheder, der ikke har samme niveau af specialkompetencer i relation til byggevarer.<br>Dette vil bl.a. kunne være et problem i relation til byggevarer, der ikke er egnede til deres anvendelse. Der har f.eks. tidligere været sager om ”refleksiv isolering”.<br>Det vil også kunne være problematisk i relation til byggevarer, der udgør en alvorlig risiko, men som ikke er under en harmoniseret teknisk specifikation. Dette kunne f.eks. anses at være tilfældet for MgO-plader til brug som vindspærre.<br><br>Også færdigblandet beton vil falde uden for SIKs markedsovervågning. Bl.a. Njals Tårn in mente kunne det forekomme uheldigt.<br><br>Det kunne f.eks. overvej at fastholde kravet om, at ikke-harmoniserede byggevarer skal være egnede til deres tiltænkte anvendelse.<br>Det kunne også overvejes at fastlægge, at erhvervsdrivende skal kunne demonstrere egnetheden til den tiltænkte anvendelse. |
| <del>§ 5. Markedsføring af byggevarer må ikke ske ved anvendelse af urigtige eller urimeligt mangelfulde angivelser, der er egnede til at vildlede om byggevarens lovlige anvendelse i byggeri eller om varens egenskaber.<br/>Stk. 2. Rigtigheden af angivelse om faktiske forhold skal kunne dokumenteres.</del> |  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Reglerne om vildledning i den nuværende bekendtgørelse videreføres ikke, da dette allerede er omfattet af markedsføringsloven.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Reglerne om vildledning indføres heller ikke i den nye bekendtgørelse. Det bemærkes dog, at der i den reviderede forordning er tilføjet visse regler i artikel 19 om anprisninger. For så vidt angår varer som er omfattet af den nye forordning, vil de derfor skulle overholde disse regler om anprisninger i markedsføringen.  |  |
| § 46. Byggevarens ydeevnedeklaration skal foreligge på dansk eller engelsk.<br>Stk. 2. Brugsanvisning og sikkerhedsoplysningerinformation skal foreligge på dansk.   | § 4. Byggevarens ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring skal foreligge på dansk eller engelsk.<br>Stk. 2. Generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal foreligge på dansk. | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bestemmelserne formuleres i overensstemmelse med den reviderede forordning.<br><br>Overensstemmelseserklæringen (hvor der er krav om en sådan) skal ligesom ydeevneerklæringen fremgå på dansk eller engelsk.<br><br>Brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal fortsat foreligge på dansk.<br><br>Det bemærkes, at der ikke er noget til hinder for, at disse oplysninger foreligger på en sammenskrevet version af fx dansk/norsk, hvor forskellige ord står to gange, når blot man kan læse det på dansk i sin helhed.<br><br>Social- og Boligstyrelsen bemærker endvidere, at det følger af arbejdsudstyrsdirektivets artikel 8, stk. 3, at oplysninger og brugsanvisninger skal være forståelige for de berørte arbejdstagere. Direktivet er implementeret i Arbejdstilsynets bekendtgørelse nr. 428 af 5. april 2022 om anvendelse af tekniske hjælpemidler. Heraf fremgår, at | Kolonne 3:<br>Der er altid krav om en ” Ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring”, uanset om der er fastlagt produktkrav.  |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
|   |   | <p>brugsanvisningen skal være forståelig og foreligge på dansk samt derudover på et sprog, der forstås af den, der anvender det tekniske hjælpemiddel. Det kan efter omstændighederne medføre, at arbejdsgiveren kan blive nødt til at sørge for at fremskaffe en oversættelse til et sprog, som den ansatte taler.</p> <p>Bekendtgørelserne om markedsføring skal overholdes på tidspunktet for at gøre varen tilgængelig på markedet, og bekendtgørelsen om tekniske hjælpemidler skal overholdes på anvendelsestidspunktet.</p> <p>Sikkerhedsstyrelsens markedsovervågning vil derfor alene rette sig mod, om kravet om dansk er overholdt, hvilket samtidig ikke udelukker, at en arbejdsgiver på et senere tidspunkt kan blive ramt af krav om oversættelse.</p>  |  |
| Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>  | Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>  |  |  |
| <p><b>§ 57.</b> Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i <a href="#">byggevarereforordningen</a>, §§ 3-46 i <a href="#">denne bekendtgørelse</a>, og §§ 3-4 i <a href="#">bekendtgørelse nr. 1007 af 29. juni 2016 om markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand</a>, overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.</p>  | <p><b>§ 5.</b> Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i 2024/3110-forordningen og § 3-4 i denne bekendtgørelse overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.</p>   | <p><u><i>Begge bekendtgørelser</i></u><br/>Kapitel 3 om markedskontrol er gennemgået for overensstemmelse med forordningerne.</p> <p><u><i>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</i></u><br/>Tilsyn med markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand – under GDV-ordningen - er desuden tilføjet til den nuværende bekendtgørelse for at præcisere, at Sikkerhedsstyrelsen fortsat fører tilsyn med området</p>   |  |
| <p><i>Stk. 2.</i> <del>Såfremt Sikkerhedsstyrelsen kan</del> som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, <del>kan dette blandt andet ske herunder</del> ved brug af en skjult identitet, <del>for at kontrollere disse prøver</del> <del>og kan Sikkerhedsstyrelsen</del> foretage reverse engineering <del>på den</del> med henblik på at identificere manglende overensstemmelse, <del>og indhente dokumentation</del>.</p> <p><i>Stk. 3.</i> <del>For byggevarer, der er omfattet af en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at markedsføring og salg er i overensstemmelse med byggevarereforordningen, herunder</del></p> <p><del>1) at byggevarer er forsynet med CE-mærkning,</del></p> <p><del>2) at CE-mærkningen er påført korrekt, og</del></p> <p><del>3) at ydeevnedeklarationen foreligger, og at der er udarbejdet den fornødne bagvedliggende tekniske dokumentation.</del></p> <p><i>Stk. 4.</i> <del>For byggevarer, der er omfattet af en obligatorisk dansk standard, godkendelse eller mærkningsordning, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for,</del></p> <p><del>1) at byggevarer er mærket korrekt,</del></p> <p><del>2) at en eventuel godkendelse og relevante prøvningsrapporter foreligger, og</del></p> | <p><i>Stk. 2.</i> Såfremt Sikkerhedsstyrelsen som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, kan dette blandt andet ske ved brug af en skjult identitet. For at kontrollere prøver kan Sikkerhedsstyrelsen foretage reverse engineering med henblik på at identificere manglende overensstemmelse.</p> | <p><u><i>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</i></u><br/>Bestemmelsen i § 5 (tidligere § 7), stk. 2, om beføjelsen til at erhverve produktprøver, ophæves fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 4.<br/>Beføjelsen til at indhente dokumentation ophæves, fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 1.<br/>Resten af stk. 2 bibeholdes og implementerer derved markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 3, litra j.</p> <p>Stk. 3 ophæves, fordi det er indeholdt i at føre tilsyn med byggevarereforordningen.</p> <p>Stk. 4 og 5 ophæves og indeholdes fremover i bestemmelsen om, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med kravene i GDV-bekendtgørelsen.</p> <p>Stk. 6 og 7 ophæves, fordi eventuelle krav fastsat i byggelovgivningen om en byggevars anvendelse hører under kommunen som bygningsmyndighed, jf. byggelovens § 16 C.<br/>Det er endvidere som udgangspunkt ikke ulovligt at distribuere en vare, selv om der er formål, som varen ikke vil kunne anvendes til, så længe markedsføringen af varen ikke er vildledende.</p> <p>Stk. 7 er endvidere udtryk for forhold, som enten er reguleret i byggevarereforordningen – og derfor er overflødig at gentage i bekendtgørelsen – eller også falder ind under almindelige regler om markedsføring, som henhører under markedsføringsloven.</p> |  |

|   |  |   |  |
|---|--|---|--|
| <p>3) at eventuel certificering er foretaget på virksomheden.</p> <p><del>Stk. 5. For byggevarer, der er omfattet af en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at den pågældende standard, godkendelse eller mærkning opfylder kravene på samme niveau som den tilsvarende danske standard, godkendelse eller mærkning for den pågældende byggevare.</del></p> <p><del>Stk. 6. For byggevarer, der ikke er omfattet af en harmoniseret standard, en europæisk teknisk vurdering, en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en tilsvarende standard, godkendelse eller mærkning fra et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at byggevaren opfylder eventuelle krav, som er fastsat i bygge Lovgivningen eller anden lovgivning for den anvendelse, byggevaren er bestemt til.</del></p> <p><del>Stk. 7. For alle byggevarer kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for rigtigheden af de faktiske forhold, som de erhvervsdrivende angiver i forbindelse med markedsføringen af byggevarens egenskaber og lovlige anvendelse i byggeri.</del></p> |  | <p><u>Kolonne 2 – nye bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p> <p>Dog - bestemmelsen om at erhverve prøver fremgår af den nye bekendtgørelse, da den ikke fremgår direkte af loven eller markedsovervågningsforordningen.</p>  |  |
| <p><del>§ 8. For byggevarer omfattet af harmoniserede standarder eller europæiske tekniske vurderinger kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation fra de erhvervsdrivende, der bringer byggevaren i omsætning eller gør den tilgængelig på markedet, for at de opfylder deres forpligtelser i henholdsvis artikel 11 (fabrikanternes forpligtelser), artikel 12 (bemyndigede repræsentanter), artikel 13 (importørens forpligtelser) og artikel 14 (distributørernes forpligtelser) i byggevarerforordningen.</del></p>   |  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 8 ophæves, da den alene gengiver, hvad der står i den almindelige bestemmelse om dokumentation for overensstemmelse med den nuværende forordning.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>  |  |
| <p><del>§ 69. Sikkerhedsstyrelsen kan indhente sagkyndig bistand til prøvning af en byggevare.</del></p> <p><del>Sikkerhedsstyrelsen kan endvidere indhente sagkyndige erklæringer, såfremt det skønnes nødvendigt, til afgørelse af, om påbud i henhold til bygge Lovens § 31 A, stk. 2 eller 3, eller forbud skal udstedes.</del></p> <p><del>Stk. 2. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge den erhvervsdrivende, der har bragt byggevaren i omsætning på det danske marked</del></p> <p><del>1) at afholde udgifter til prøvning, sagkyndig bistand eller erklæringer, jf. stk. 1, hvis prøvning viser, at byggevaren ikke opfylder de krav, der er fastsat i bygge Loven, regler, der er fastsat i medfør af bygge Loven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver, og</del></p> <p><del>2) at refundere udgifter til byggevarer, der som led i markedskontrol er indkøbt i detailledet, når</del></p>   |  | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Indholdet af stk. 3 (hjemlet i bygge Lovens § 31 A) i den nuværende bekendtgørelse bibeholdes i begge bekendtgørelser, og bidrager derved også til implementeringen af markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra j, om at erhverve og kontrollere produktprøver.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 1 slettes, da bygge Lovens § 31 B indeholder de tilstrækkelige bestemmelser om, at Sikkerhedsstyrelsen bistås af personer med relevant teknisk indsigt.</p> <p>Stk. 2 slettes, da udgifter til prøvning af byggevarer i kontakt med drikkevand allerede er afholdt i forbindelse med GDV-godkendelse, og der ikke i øvrigt er relevante produktkrav i bygge Lovgivning eller byggevarerforordningen.</p> <p>Stk. 2 er endvidere ikke nødvendig i bekendtgørelsen om den reviderede byggevarerforordning, selv om denne forordning kan indeholde produktkrav, da relevante bestemmelser er indeholdt i den reviderede forordning artikel 69.</p> |  |



|  |   |   |  |
|--|---|---|--|
| <p><del>prøvning viser, at byggevaren ikke opfylder de krav, der er fastsat i byggeloven, regler, der er fastsat i medfør af byggeloven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver.</del></p> <p><del>Stk. 3.</del> Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.</p>  | <p><b>§ 6.</b> Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.</p>  |   |  |
| <p><del>§ 10. Sikkerhedsstyrelsen kan bemyndige private virksomheder eller offentlige myndigheder til at udføre de praktiske kontrolfunktioner i forbindelse med markedskontrollen.</del></p> <p><del>Stk. 2. Private virksomheder kan alene foretage markedskontrol i lokaler, der er tilgængelige for offentligheden. Den kontroludøvende virksomhed kan i den forbindelse kræve dokumentation som nævnt i § 7, stk. 2-7, og udbede sig øvrige oplysninger til bedømmelse af byggevarens egenskaber.</del></p> |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>§ 10 ophæves, da den ikke har fundet videre anvendelse i praksis. Den afspejles endvidere ikke i markedsovervågningsforordningen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>  |  |
| <p><b>§ 744.</b> Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.</p>   | <p><b>§ 7.</b> Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.</p>  | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>§ 7 (tidligere § 11) implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (i), hjemlet i byggelovens § 31.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Bestemmelsen er i den reviderede forordning suppleret af en regel i artikel 22, stk. 12, om at fabrikanten skal trække varen tilbage. Endvidere suppleres reglerne i den reviderede forordning af artikel 56, stk. 4, som endvidere pålægger de notificerede organer at give besked til markedsovervågningsmyndigheden, hvis organet bliver bekendt med en vare, der udgør en alvorlig risiko. Disse supplerende bestemmelser fremgår af forordningen og gengives derfor ikke i bekendtgørelsen.</p> |  |
| <p><b>§ 842.</b> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.</p> <p>Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.</p> <p>Stk. 3. Det påhviler udbydere af <u>informationssamfundstjenester distributionstjenester</u> at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.</p>     | <p><b>§ 8.</b> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.</p> <p>Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.</p> <p>Stk. 3. Det påhviler udbydere af distributionstjenester at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.</p> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>Bestemmelsen bibeholdes, da den implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (ii).</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>"informationssamfundstjenester" præciseres til "distributionstjenester", da det også er defineret således i forordningen.</p>   |  |
| <p>Kapitel 4<br/><i>Administrative bestemmelser</i></p>  | <p>Kapitel 4<br/><i>Administrative bestemmelser</i></p>   |   |  |
| <p><b>§ 913.</b> Hvor <del>indenrigs</del><u>Social</u>- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.</p> <p>Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for <del>indenrigs</del><u>Social</u>- og boligministeren.</p>   | <p><b>§ 9.</b> Hvor Social- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.</p> <p>Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for Social- og boligministeren.</p>  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br/>Konsekvensrettelser til social- og boligminister.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>  |  |

|  |  |   |  |
|--|--|---|--|
| <p><del>§ 14. Sikkerhedsstyrelsen kan offentliggøre resultaterne af en foretagen markedskontrol. Hvis Sikkerhedsstyrelsen har udstedt et påbud efter byggelovens § 31 A, stk. 3, kan Sikkerhedsstyrelsen offentliggøre indholdet af påbuddet og navnet på den person eller den virksomhed, det er rettet til. Offentliggørelse kan ske på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside, via pressen eller i trykte medier, hvor datoen for et meddelt påbud tillige anføres.</del></p> <p><del>Stk. 2. Offentliggørelse, jf. stk. 1, kan først ske, når afgørelsen er meddelt sagens parter. Offentliggørelse efter stk. 1 kan ske efter en høring af den pågældende virksomhed. Offentliggørelse på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside er begrænset til en periode på to år for oplysninger, der ikke er af rent statistisk karakter. Når den person eller virksomhed, der har fået et påbud, har dokumenteret, at det ulovlige forhold er bragt i orden, vil dette blive offentliggjort.</del></p> |  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 14 ophæves, da det er reguleret i markedsovervågningsforordningens artikel 16, stk. 5 om, at markedsovervågningsmyndigheden underretter offentligheden i tilfælde, hvor der består en risiko, og hvor den erhvervsdrivende ikke selv formår at træffe korregerende tiltag. Der er ikke behov for gentagelse i bekendtgørelsen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |
| <p><del>§ 1015. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-46.</del></p> <p><del>Stk. 2. Overtrædelse af markedsovervågningsforordningens artikel 4 straffes med bøde i medfør af byggelovens § 30, stk. 2.</del></p>  | <p><del>§ 10. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-4.</del></p>  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 2 slettes, da det siden byggevaredirektivet blev til en forordning, ikke har været relevant at fastsætte straf for overtrædelse af markedsovervågningsforordningen. Det er alene relevant at straffe overtrædelse af bekendtgørelsernes bestemmelser om at overholde byggevarerforordningerne.</p> <p>Hvis der gives et påbud, men dette ikke efterkommes, vil undladelsen kunne straffes efter byggelovens § 30, stk. 1, litra c). Det er derfor ikke nødvendigt at nævne i bekendtgørelsen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 1 i den nye bekendtgørelse træder først i kraft fra 2027, da byggevarerforordningen fastslår dette som tidspunktet for håndhævelse af den reviderede forordning.</p> |  |
| <p>Kapitel 5</p> <p><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i></p>   | <p>Kapitel 5</p> <p><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i></p>   |   |  |
| <p><del>§ 1116. Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. juli 2024 8. januar 2026.</del></p> <p><del>Stk. 2. Bekendtgørelse nr. 6881465 af 1728. juni 201321 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer ophæves.</del></p> <p><del>Stk. 3. Byggevarer, der er bragt på markedet eller solgt her i landet før den 1. juli 2013, behandles efter bestemmelserne i bekendtgørelse nr. 1075 af 10. november 2008 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer.</del></p> <p><del>Stk. 4. Byggevarer, der er bragt i omsætning i overensstemmelse med direktiv 89/106/EØF før den 1. juli 2013, anses for at være i</del></p>  | <p><del>§ 11. Bekendtgørelsen træder i kraft den 8. januar 2026, jf. dog stk. 2.</del></p> <p><del>Stk. 2. § 10 træder i kraft den 8. januar 2027.</del></p> | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Det er ikke fundet nødvendigt at videreføre bestemmelsen om byggevarer, der er bragt i omsætning på et tidligere tidspunkt. Dermed forsvinder også den sidste anvendelighed af den ophævede bekendtgørelse af 10. november 2008.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Ifølge den reviderede forordning skal de nye regler først håndhæves fra 2027.</p> <p>Det har været overvejet, om der burde ske håndhævelse før det, hvilket i givet fald ville være en overimplementering af forordningens bestemmelser.</p>  |  |



|  |  |   |  |
|--|--|---|--|
| <a href="#">overensstemmelse med byggevarereforordningen, jf. byggevarereforordningens artikel 66.</a> |  | Under hensyn til, at der næppe træder en harmoniseret standard i kraft før den tid, er det fundet unødvendigt at lægge op til at indføre strafbestemmelser før det tidspunkt, som forordningen lægger op til. |  |
|  |  |   |  |
|  |  |   |  |
|  |  |   |  |
|  |  |   |  |

**Høringssvar af 26. august 2025**

**Afsender:**

Glasfakta

Carl Axel Lorentzen, cal@glasfakta.dk, 20185239



**Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning**

| Kolonne 1   | Kolonne 2   | Kolonne 3  | Kolonne 4    |
|---|---|--|--------------|
| Revision af <u>nuværende bekendtgørelse</u> , der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011 (med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordning fra 2024)   | <u>Ny bekendtgørelse</u> , der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (ny bekendtgørelse udstedes for den reviderede byggevareforordning)  | Uddybende beskrivelse af bekendtgørelsesteksterne  | Bemærkninger |
| Bekendtgørelse om markedsføring, <del>salg</del> og markedskontrol <u>overvågning</u> af byggevarer <u>1)</u>   | Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning <u>1)</u>   | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bekendtgørelserne har afsæt i henholdsvis byggevareforordningen fra 2011 <sup>1</sup> og den reviderede byggevareforordningen fra 2024 <sup>2</sup> . Den reviderede byggevareforordning skal erstatte den nuværende forordning, og dette sker over en periode på 10-15 år. Derfor er begge forordninger i samtidig anvendelse i en årrække, og derfor vil der i samme årrække være to bekendtgørelser. Den nuværende bekendtgørelse, der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011, beholdes og revideres med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordningen fra 2024 (kolonne 1). Derudover udstedes en ny bekendtgørelse, der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (kolonne 2).<br><br>Opdelingen i to bekendtgørelser har til formål at sikre læsevenlighed og tydeliggøre, hvilken forordning og anvendelsesområde, der er i anvendelse ved markedsføring og markedsovervågning af byggevarer.<br><br>Bekendtgørelsernes titler formuleres til bedre at matche forordningernes titler. |              |
| <sup>1)</sup> <del>I bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning nr. 305/2011/EU af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF, EU-Tidende 2011, nr. L 88, side 5, og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. Ifølge artikel 288 i EUF-Traktaten gælder en forordning umiddelbart i hver medlemsstat. Gengivelsen af disse bestemmelser i bekendtgørelsen er således udelukkende begrundet i praktiske hensyn og berører ikke forordningens umiddelbare gyldighed i Danmark.</del> | <sup>1)</sup> Bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011 og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Fodnoten ændres af lovtekniske grunde. Teksten om, at forordninger er umiddelbart gældende, er vejledende og medtages ikke fremover.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |              |
| I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, <u>og § 31 C, stk. 1, og § 31 D</u> i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som <u>senest</u> ændret ved lov nr. <u>412 af 23. april 2024</u> <del>734 af 8. juni 2018</del> , fastsættes:   | I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, og § 31 C, stk. 1, i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som senest ændret ved lov nr. 412 af 23. april 2024, fastsættes:  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Henvisning til § 31 D i byggeloven slettes, da den alene hjemler delegationen til Social- og Boligstyrelsen, hvilket allerede er fastsat i delegationsbekendtgørelsen. Der er ikke behov for gentagelse.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |              |

|  |  |   |  |
|--|--|---|--|
| Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner   | Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner   |   |  |
| <p><b>§ 1.</b> Bekendtgørelsen omfatter <del>alle tilgængeliggørelsen af byggevarer, der bringes i omsætning eller gøres tilgængelige</del> på markedet, <del>bortset fra byggevarer som er omfattet af</del> <u>Bekendtgørelsen om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevarerforordning.</u></p>  | <p><b>§ 1.</b> Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, som</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1) er omfattet af en harmoniseret ydeevnestandard, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 5,</li><li>2) er omfattet af andre harmoniserede tekniske specifikationer, som fastsætter væsentlige egenskaber, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 6, eller</li><li>3) er omfattet af og CE-mærket i henhold til en europæisk teknisk vurdering.</li></ol> | <p><u><b>Begge bekendtgørelser</b></u><br/>Det præciseres i indledningen, at det er markedsføringen og tilgængeliggørelse af byggevaren på markedet, i højere grad end byggevaren selv, der er subjektet.</p> <p><u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u><br/>Ordene ”bringe i omsætning” slettes, da dette begreb er en delmængde af at gøre tilgængelig.</p> <p>Hvilke økonomiske aktører, som er omfattede, er afgrænset i forordningen.</p> <p>Det afgrænses, at de byggevarer, der er omfattet af den nye bekendtgørelse, ikke længere er omfattet af den nuværende bekendtgørelse. En byggevare er dermed i alle tilfælde kun omfattet af én af bekendtgørelserne.</p> <p><u><b>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</b></u><br/>Det er kun de byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, som omfattes af den nye bekendtgørelse. Hvilke byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, er dog afhængigt af flere faktorer, som derfor opstilles her i bekendtgørelsens anvendelsesområde.</p> <p>Henvisningen til, at byggevaren er omfattet af fx en harmoniseret ydeevnestandard, skal læses i sammenhæng med, at der for definition af, hvad der menes med ”harmoniseret ydeevnestandard”, henvises til forordningen. Således bliver anvendelsesområdet for bekendtgørelsen bundet direkte op på, om byggevaren er omfattet af reglerne i den reviderede forordning.</p> |  |
| <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: <u>Som defineret i 305/2011-forordningens art. 2, nr. 1</u><del>Enhver vare eller ethvert system, som fremstilles og bringes i omsætning med henblik på at indgå varigt i bygninger, anlægsarbejder eller dele heraf, og hvis ydeevne har indflydelse på bygninger eller anlægsarbejders ydeevne for så vidt angår de grundlæggende krav til bygninger eller anlægsarbejder.</del></p> | <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 1.</p>   | <p><u><b>Begge bekendtgørelser</b></u><br/>Definitionerne er gennemgået for overensstemmelse med henholdsvis den nuværende og den reviderede forordning. Definitionerne er ikke ens, og det er de pligter, der knytter sig til byggevarerproduktionen, heller ikke. Dette kommer til udtryk i bekendtgørelsernes §2, hvilket har dannet grundlag for beslutningen om at dele bekendtgørelsen op i to.</p> <p><u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u><br/>En række definitioner udgår, fordi de ikke anvendes i bekendtgørelsen i øvrigt.</p>   |  |
| <p>2) <del>Byggevare</del><u>305/2011</u>-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 305/2011 af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF.</p>  | <p>2) 2024/3110-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011.</p>  |   |  |
| <p>3) Harmoniseret standard: <u>Som defineret i 305/2011-forordningen</u><del>En standard vedtaget af et af de europæiske standardiseringsorganer, der er anført i bilag 1 til Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 98/34/EF af 22. juni 1998 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske standarder og forskrifter, på grundlag af en</del></p>   | <p>3) Harmoniseret ydeevnestandard: En standard, der er gjort obligatorisk ved en gennemførelsesretsakt som omhandlet i 2024/3110-forordningens artikel 5, stk. 8.</p>   | <p><u><b>Begge bekendtgørelser</b></u><br/>De harmoniserede standarder hedder i den reviderede forordning harmoniserede ydeevnestandarder. Det er ikke defineret nærmere i den reviderede forordning, men de er i det store hele ens. Der henvises dog til den reviderede forordnings artikel 5, stk. 8, hvor begrebet er forklaret.</p>  |  |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
| <del>anmodning fra Kommissionen i henhold til artikel 6 i nævnte direktiv.</del>  |   |  |  |
| <del>4) Europæisk teknisk vurdering: En dokumenteret vurdering af byggevarers ydeevne i forhold til deres væsentlige egenskaber i overensstemmelse med det respektive europæiske vurderingsdokument, jf. art. 2, nr. 13 i byggevarereforordningen.<br/>5) Fabrikant: Enhver fysisk eller juridisk person, som fremstiller en byggevare eller får en sådan vare konstrueret eller fremstillet og markedsfører denne vare under sit navn eller varemærke.<br/>6) Bemyndiget repræsentant: Enhver i Unionen etableret fysisk eller juridisk person, som har modtaget en skriftlig fuldmagt fra en fabrikant til at handle på dennes vegne i forbindelse med varetagelsen af specifikke opgaver.<br/>7) Importør: Enhver fysisk eller juridisk person, der er etableret i Unionen, og som bringer en byggevare fra et tredjeland i omsætning på EU-markedet.<br/>8) Distributør: Enhver fysisk eller juridisk person i forsyningskæden, bortset fra fabrikanten eller importøren, som gør en byggevare tilgængelig på markedet.</del> |   |  |  |
| <del>49) Erhvervsdrivende: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 13. Fabrikanten, importøren, distributøren, den bemyndigede repræsentant, udbyderen af distributionstjenester eller enhver anden fysisk eller juridisk person, der har forpligtelser i forbindelse med fremstillingen af byggevarer, tilgængeliggørelsen på markedet eller ibrugtagningen af dem.</del>  | 4) Erhvervsdrivende: Som defineret i 3110/2024-forordningens artikel 3, nr. 9.  |  |  |
| <del>5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 305/2011-forordningens artikel 2, nr. 16, med de justeringer, der følger af markedsovervågningsforordningens artikel 6.</del>   | 5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 4, med de justeringer, der følger af 2024/3011-forordningens artikel 29. | <u><b>Begge bekendtgørelser</b></u><br>Der har været nogen tvivl om, hvad der ligger i begrebet "markedsføring og salg" fra den nuværende bekendtgørelse. Med en ny definition af at "gøre tilgængelig på markedet" bringes bekendtgørelsens tekst tættere på forordningens i begge bekendtgørelser.<br><br>Det er præciseret i markedsovervågningsforordningens artikel 6 (og den reviderede byggevarereforordnings artikel 29), at dette også omfatter fjernsalg. Der henvises derfor også til disse artikler i denne nye definition. Derved benyttes ikke længere begrebet markedsføring og i stedet anvendes forordningens begreber.<br><br>Der tilsigtes ingen væsentlig indholdsmæssig ændring med de to nye definitioner. |  |
| <del>10) Bringe i omsætning: Første tilgængeliggørelse på et marked.</del>  |   | <u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u><br>Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af produktet, ikke kun den første tilgængeliggørelse (at bringe i omsætning). Definitionen er derfor overflødig og slettes.<br><br><u><b>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</b></u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |  |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
| <p><del>644</del>) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, <u>med senere ændringer</u>.</p>   | <p>6) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer.</p> |  |  |
| <p><del>742</del>) Udbyder af distributionstjenester: <u>Som defineret i Enhver fysisk eller juridisk person, der som led i erhvervsvirksomhed udbyder mindst to af følgende tjenester: oplagring, emballering, adressering og forsendelse uden at have ejerskab over de pågældende byggevarer, undtagen posttjenester som defineret i artikel 2, nr. 1), i Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 97/67/EF <sup>(1)</sup>, pakkeleveringstjenester som defineret i artikel 2, nr. 2), i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2018/644 <sup>(2)</sup>, og alle andre posttjenester eller godstransporttjenester, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.</u></p> | <p>7) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.</p>  |  |  |
| <p><del>843</del>) Onlinegrænseflade: <u>Som defineret i Enhver form for software, herunder et websted, dele af et websted eller en applikation, der drives af eller på vegne af en erhvervsdrivende, og som giver slutbrugere adgang til den erhvervsdrivendes produkter, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.</u></p>  | <p>8) Onlinegrænseflade: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.</p>  |  |  |
| <p><del>944</del>) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: <u>Som defineret i En byggevare, der udgør en risiko, og for hvilket — på grundlag af en risikovurdering og under hensyntagen til varens normale og forventede anvendelse — en kombination af sandsynligheden for, at en fare forårsager skade, og skadens sværhedsgrad anses for at kræve hurtig indgriben fra markedsovervågningsmyndighederne, herunder tilfælde, hvor virkningerne af risikoen ikke viser sig umiddelbart, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.</u></p>  | <p>9) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.</p>  | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>Varer der udgør ikke-alvorlig "risiko", og de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden har, er direkte reguleret i den reviderede byggevareforordning og behøver derfor ikke nævnes i bekendtgørelserne.</p> <p>Varer, der udgør "alvorlig risiko", er fortsat omfattet af markedsovervågningsforordningen, som indeholder et direktiv om de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden skal have, og derfor beskrives disse beføjelser i bekendtgørelserne.</p> |  |
|   | <p>10) Europæisk teknisk vurdering: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 2, nr. 19.</p>   | <p><u>Begge bekendtgørelser</u><br/>Definitionen af europæisk teknisk vurdering er kun relevant for så vidt angår den reviderede forordning, da de eksisterende ETA'er fortsætter som værende omfattet af den reviderede forordning Definitionen slettes derfor fra den nuværende bekendtgørelse og introduceres i den nye bekendtgørelse.</p>   |  |

|  |   |  |   |
|--|---|--|---|
|  | 11) Harmoniseret teknisk specifikation: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 19.   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Ikke relevant.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>I den reviderede forordning kan der fastsættes krav om <b>ydeevnedeklaration</b> i andre typer af tekniske specifikationer end de harmoniserede (ydeevne-)standarder. Derfor er denne definition tilføjet.  |   |
| Kapitel 2<br><i>Markedsføring-og-salg</i>  | Kapitel 2<br><i>Markedsføring</i>   |  |   |
| <b>§ 3.</b> Hvis en byggevarer er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 305/2011-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevareren tilgængelig på markedet, hvis byggevareren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om brugsanvisning og sikkerhedsinformation. Erhvervsdrivende må kun markedsføre eller sælge byggevarer, hvis følgende betingelser er opfyldt, jf. dog § 4:<br>1) Byggevareren er egnet til den anvendelse, den markedsføres eller sælges til.<br>2) Byggevareren opfylder kravene fastsat i a) en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering eller, hvis sådanne ikke findes, eller b) en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, der opfylder kravene på samme niveau som den danske standard, godkendelse eller mærkning.<br>3) De i nr. 2, litra a, nævnte byggevarer skal tillige opfylde byggevarereforordningens øvrige krav til markedsføring og salg af byggevarer, herunder til ydeevnedeklaration og CE-mærkning<br><i>Stk. 2.</i> Erhvervsdrivende skal i forbindelse med markedsføring og salg efter stk. 1 gøre opmærksom på, at en byggevarer kun må anvendes i en bygning eller et anlægsarbejde, hvis den tillige opfylder eventuelle yderligere krav i anden lovgivning, som er fastsat for den anvendelse, byggevareren er bestemt til. | <b>§ 3.</b> Hvis en byggevarer er omfattet af krav om <b>ydeevnedeklaration</b> og CE-mærkning ifølge 3110/2024-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevareren tilgængelig på markedet, hvis byggevareren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsinformation, samt produktkrav hvor sådanne er fastsat. | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>I stedet for et kapitel om markedsføring og salg, omskrives § 3 til én overordnet bestemmelse om, at hvis en byggevarer er omfattet af byggevarereforordningen, skal relevante krav under byggevarereforordningen overholdes. En række nu overflødige krav om danske mærkninger og standarder fjernes. Kravet om at overholde godkendelser var primært relateret til kravet om at overholde den danske ordning om byggevarer i kontakt med drikkevand (GDV). Dette er nu omskrevet til, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med den ordning.<br><br>Endvidere benyttes udtrykket ”gøre tilgængelig på markedet” for bedre overensstemmelse med forordningerne.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Tilsvarende den nuværende bekendtgørelse vil der af den nye bekendtgørelse fremgå en grundregel om at overholde forordningens krav. | Det vil være uheldigt og give anledning til misforståelser hvis der ikke skelnes mellem de to forordningers begreber:<br>Nuværende:<br><b>Ydeevnedeklaration</b> (DOP: Declaration of Performance)<br>Nye:<br><b>Ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring</b> (DoPC: Declaration of Performance and Conformity) |
| <b>§ 4.</b> Erhvervsdrivende må kun markedsføre og sælge byggevarer, der ikke er omfattet af § 3, stk. 1, her i landet, hvis byggevareren opfylder eventuelle krav fastsat i byggevarereforordningen eller anden lovgivning for den anvendelse, byggevareren er bestemt til.   |   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Henvisningen til krav i byggelovgivningen slettes, da den er overflødig. Bygningsreglementet stiller som udgangspunkt ikke krav til byggematerialer, men til det færdige byggeri. Derfor er det ikke forudsat, at Sikkerhedsstyrelsen skal føre tilsyn med anvendelsen af byggevarer.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.  |   |
| <b>§ 5.</b> Markedsføring af byggevarer må ikke ske ved anvendelse af urigtige eller urimeligt mangelfulde angivelser, der er egnede til at vildlede om  |   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Reglerne om vildledning i den nuværende bekendtgørelse videreføres ikke, da dette allerede er omfattet af markedsføringsloven.  |   |



|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
| <del>byggevarens lovlige anvendelse i byggeri eller om varens egenskaber.</del><br><del>Stk. 2. Rigtigheden af angivelse om faktiske forhold skal kunne dokumenteres.</del>  |   | <u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Reglerne om vildledning indføres heller ikke i den nye bekendtgørelse. Det bemærkes dog, at der i den reviderede forordning er tilføjet visse regler i artikel 19 om anprisninger. For så vidt angår varer som er omfattet af den nye forordning, vil de derfor skulle overholde disse regler om anprisninger i markedsføringen.   |  |
| § 46. Byggevarens <b>ydeevnedeklaration</b> skal foreligge på dansk eller engelsk.<br>Stk. 2. Brugsanvisning og sikkerheds <b>oplysningerinformation</b> skal foreligge på dansk.  | § 4. Byggevarens <b>ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring</b> skal foreligge på dansk eller engelsk.<br>Stk. 2. Generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal foreligge på dansk. | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bestemmelserne formuleres i overensstemmelse med den reviderede forordning.<br><br>Overensstemmelseserklæringen (hvor der er krav om en sådan) skal ligesom ydeevneerklæringen fremgå på dansk eller engelsk.<br><br>Brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal fortsat foreligge på dansk.<br><br>Det bemærkes, at der ikke er noget til hinder for, at disse oplysninger foreligger på en sammenskrevet version af fx <b>dansk/norsk</b> , hvor forskellige ord står to gange, når blot man kan læse det på dansk i sin helhed.<br><br>Social- og Boligstyrelsen bemærker endvidere, at det følger af arbejdsudstyrdirektivets artikel 8, stk. 3, at oplysninger og brugsanvisninger skal være forståelige for de berørte arbejdstagere. Direktivet er implementeret i Arbejdstilsynets bekendtgørelse nr. 428 af 5. april 2022 om anvendelse af tekniske hjælpemidler. Heraf fremgår, at brugsanvisningen skal være forståelig og foreligge på dansk samt derudover på et sprog, der forstås af den, der anvender det tekniske hjælpemiddel. Det kan efter omstændighederne medføre, at arbejdsgiveren kan blive nødt til at sørge for at fremskaffe en oversættelse til et sprog, som den ansatte taler.<br><br>Bekendtgørelserne om markedsføring skal overholdes på tidspunktet for at gøre varen tilgængelig på markedet, og bekendtgørelsen om tekniske hjælpemidler skal overholdes på anvendelsestidspunktet.<br><br>Sikkerhedsstyrelsens markedsovervågning vil derfor alene rette sig mod, om kravet om dansk er overholdt, hvilket samtidig ikke udelukker, at en arbejdsgiver på et senere tidspunkt kan blive ramt af krav om oversættelse. | VIGTIGT at der skelnes mellem de to forordningers begreber:<br>Nuværende: <b>Ydeevnedeklaration</b> (DOP: Declaration of Performance)<br>Nye: <b>Ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring</b> (DoPC: Declaration of Performance and Conformity)<br><br>Det fremgår ikke af bekendtgørelsesteksten at at accepteres ar teksten må være <b>dansk/norsk</b> ?<br>Må andre kombinationer bruges? |
| Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>   | Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>  |  |  |
| § 57. Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i <a href="#">byggevarerforordningen</a> , §§ 3-46 i <a href="#">denne bekendtgørelse</a> , og §§ 3-4 i <a href="#">bekendtgørelse nr. 1007 af 29. juni 2016 om markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand</a> , overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol. | § 5. Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i 2024/3110-forordningen og § 3-4 i denne bekendtgørelse overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.   | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Kapitel 3 om markedskontrol er gennemgået for overensstemmelse med forordningerne.<br><br><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Tilsyn med markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand – under GDV-ordningen - er desuden tilføjet til den nuværende bekendtgørelse for at præcisere, at Sikkerhedsstyrelsen fortsat fører tilsyn med området  |  |
| Stk. 2. <a href="#">Såfremt</a> Sikkerhedsstyrelsen <del>kan</del> som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver,   | Stk. 2. Såfremt Sikkerhedsstyrelsen som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver,   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u>  | Begrebet <b>reverse engineering</b> skal oversættes/forklaret på dansk!  |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
| <p><del>kan dette blandt andet ske herunder</del> ved brug af en skjult identitet. <del>For at kontrollere disse prøver</del> <del>og kan Sikkerhedsstyrelsen</del> foretage reverse engineering <del>på dem</del> med henblik på at identificere manglende overensstemmelse. <del>og indhente dokumentation</del></p> <p><del>Stk. 3. For byggevarer, der er omfattet af en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at markedsføring og salg er i overensstemmelse med byggevareforordningen, herunder</del></p> <p><del>1) at byggevarer er forsynet med CE-mærkning,</del></p> <p><del>2) at CE-mærkningen er påført korrekt, og</del></p> <p><del>3) at ydeevnedeklarationen foreligger, og at der er udarbejdet den fornødne bagvedliggende tekniske dokumentation.</del></p> <p><del>Stk. 4. For byggevarer, der er omfattet af en obligatorisk dansk standard, godkendelse eller mærkningsordning, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for,</del></p> <p><del>1) at byggevarer er mærket korrekt,</del></p> <p><del>2) at en eventuel godkendelse og relevante prøvningsrapporter foreligger, og</del></p> <p><del>3) at eventuel certificering er foretaget på virksomheden.</del></p> <p><del>Stk. 5. For byggevarer, der er omfattet af en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at den pågældende standard, godkendelse eller mærkning opfylder kravene på samme niveau som den tilsvarende danske standard, godkendelse eller mærkning for den pågældende byggevare.</del></p> <p><del>Stk. 6. For byggevarer, der ikke er omfattet af en harmoniseret standard, en europæisk teknisk vurdering, en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en tilsvarende standard, godkendelse eller mærkning fra et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at byggevarer opfylder eventuelle krav, som er fastsat i bygge Lovgivningen eller anden Lovgivning for den anvendelse, byggevarer er bestemt til.</del></p> <p><del>Stk. 7. For alle byggevarer kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for rigtigheden af de faktiske forhold, som de erhvervsdrivende angiver i forbindelse med markedsføringen af byggevarerens egenskaber og lovlige anvendelse i byggeri.</del></p> | <p>kan dette blandt andet ske ved brug af en skjult identitet. For at kontrollere prøver kan Sikkerhedsstyrelsen foretage <b>reverse engineering</b> med henblik på at identificere manglende overensstemmelse.</p> | <p>Bestemmelsen i § 5 (tidligere § 7), stk. 2, om beføjelsen til at erhverve produktprøver, ophæves fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 4.</p> <p>Beføjelsen til at indhente dokumentation ophæves, fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 1.</p> <p>Resten af stk. 2 bibeholdes og implementerer derved markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 3, litra j.</p> <p>Stk. 3 ophæves, fordi det er indeholdt i at føre tilsyn med byggevareforordningen.</p> <p>Stk. 4 og 5 ophæves og indeholdes fremover i bestemmelsen om, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med kravene i GDV-bekendtgørelsen.</p> <p>Stk. 6 og 7 ophæves, fordi eventuelle krav fastsat i byggelovgivningen om en byggevarer anvendelse hører under kommunen som bygningsmyndighed, jf. byggelovens § 16 C.</p> <p>Det er endvidere som udgangspunkt ikke ulovligt at distribuere en vare, selv om der er formål, som varen ikke vil kunne anvendes til, så længe markedsføringen af varen ikke er vildledende.</p> <p>Stk. 7 er endvidere udtryk for forhold, som enten er reguleret i byggevareforordningen – og derfor er overflødig at gentage i bekendtgørelsen – eller også falder ind under almindelige regler om markedsføring, som henhører under markedsføringsloven.</p> <p><u>Kolonne 2 – nye bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p> <p>Dog - bestemmelsen om at erhverve prøver fremgår af den nye bekendtgørelse, da den ikke fremgår direkte af loven eller markedsovervågningsforordningen.</p> |  |
| <p><del>§ 8. For byggevarer omfattet af harmoniserede standarder eller europæiske tekniske vurderinger kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation fra de erhvervsdrivende, der bringer byggevarer i omsætning eller gør den tilgængelig på markedet, for at de opfylder deres forpligtelser i henholdsvis artikel 11 (fabrikanternes forpligtelser), artikel 12</del></p>   |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 8 ophæves, da den alene gengiver, hvad der står i den almindelige bestemmelse om dokumentation for overensstemmelse med den nuværende forordning.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
| (bemyndigede repræsentanter), artikel 13 (importørens forpligtelser) og artikel 14 (distributørernes forpligtelser) i byggevarereforordningen.  |   |  |  |
| <p><del>§ 69. Sikkerhedsstyrelsen kan indhente sagkyndig bistand til prøvning af en byggevarer. Sikkerhedsstyrelsen kan endvidere indhente sagkyndige erklæringer, såfremt det skønnes nødvendigt, til afgørelse af, om påbud i henhold til byggelovens § 31 A, stk. 2 eller 3, eller forbud skal udstedes.</del></p> <p><del>Stk. 2. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge den erhvervsdrivende, der har bragt byggevarer i omsætning på det danske marked</del></p> <p><del>1) at afholde udgifter til prøvning, sagkyndig bistand eller erklæringer, jf. stk. 1, hvis prøvning viser, at byggevarer ikke opfylder de krav, der er fastsat i byggeloven, regler, der er fastsat i medfør af byggeloven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver, og</del></p> <p><del>2) at refundere udgifter til byggevarer, der som led i markedskontrol er indkøbt i detailledet, når prøvning viser, at byggevarer ikke opfylder de krav, der er fastsat i byggeloven, regler, der er fastsat i medfør af byggeloven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver.</del></p> <p><del>Stk. 3. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.</del></p> | <p>§ 6. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.</p>   | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Indholdet af stk. 3 (hjemlet i byggelovens § 31 A) i den nuværende bekendtgørelse bibeholdes i begge bekendtgørelser, og bidrager derved også til implementeringen af markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra j, om at erhverve og kontrollere produktprøver.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 1 slettes, da byggelovens § 31 B indeholder de tilstrækkelige bestemmelser om, at Sikkerhedsstyrelsen bistås af personer med relevant teknisk indsigt.</p> <p>Stk. 2 slettes, da udgifter til prøvning af byggevarer i kontakt med drikkevand allerede er afholdt i forbindelse med GDV-godkendelse, og der ikke i øvrigt er relevante produktkrav i byggelovgivning eller byggevarereforordningen.</p> <p>Stk. 2 er endvidere ikke nødvendig i bekendtgørelsen om den reviderede byggevarereforordning, selv om denne forordning kan indeholde produktkrav, da relevante bestemmelser er indeholdt i den reviderede forordning artikel 69.</p> |  |
| <p><del>§ 10. Sikkerhedsstyrelsen kan bemyndige private virksomheder eller offentlige myndigheder til at udføre de praktiske kontrolfunktioner i forbindelse med markedskontrollen.</del></p> <p><del>Stk. 2. Private virksomheder kan alene foretage markedskontrol i lokaler, der er tilgængelige for offentligheden. Den kontroludøvende virksomhed kan i den forbindelse kræve dokumentation som nævnt i § 7, stk. 2-7, og udbede sig øvrige oplysninger til bedømmelse af byggevarers egenskaber.</del></p>  |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 10 ophæves, da den ikke har fundet videre anvendelse i praksis. Den afspejles endvidere ikke i markedsovervågningsforordningen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |
| <p><del>§ 744. Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.</del></p>  | <p>§ 7. Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.</p> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>§ 7 (tidligere § 11) implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (i), hjemlet i byggelovens § 31.</p> <p><u>Kolonne 2 –ny bekendtgørelse</u></p> <p>Bestemmelsen er i den reviderede forordning suppleret af en regel i artikel 22, stk. 12, om at fabrikanten skal trække varen tilbage.</p> <p>Endvidere suppleres reglerne i den reviderede forordning af artikel 56, stk. 4, som endvidere pålægger de notificerede organer at give besked til markedsovervågningsmyndigheden, hvis organet bliver bekendt med en vare, der udgør en alvorlig risiko. Disse supplerende bestemmelser fremgår af forordningen og gengives derfor ikke i bekendtgørelsen.</p>  |  |



|   |   |   |  |
|---|---|---|--|
| <p><b>§ 812.</b> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.</p> <p>Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.</p> <p>Stk. 3. Det påhviler udbydere af <a href="#">informationssamfundstjenester</a> <a href="#">distributionstjenester</a> at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.</p>   | <p><b>§ 8.</b> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.</p> <p>Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.</p> <p>Stk. 3. Det påhviler udbydere af distributionstjenester at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.</p> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Bestemmelsen bibeholdes, da den implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (ii).</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>"informationssamfundstjenester" præciseres til "distributionstjenester", da det også er defineret således i forordningen.</p>   |  |
| <p>Kapitel 4</p> <p><i>Administrative bestemmelser</i></p>  | <p>Kapitel 4</p> <p><i>Administrative bestemmelser</i></p>  |   |  |
| <p><b>§ 913.</b> Hvor <a href="#">indenrigsSocial</a>- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.</p> <p>Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for <a href="#">indenrigsSocial</a>- og boligministeren.</p>  | <p><b>§ 9.</b> Hvor Social- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.</p> <p>Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for Social- og boligministeren.</p>  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Konsekvensrettelser til social- og boligminister.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>  |  |
| <p><del><b>§ 14.</b> Sikkerhedsstyrelsen kan offentliggøre resultaterne af en foretagen markedskontrol. Hvis Sikkerhedsstyrelsen har udstedt et påbud efter byggelovens § 31 A, stk. 3, kan Sikkerhedsstyrelsen offentliggøre indholdet af påbuddet og navnet på den person eller den virksomhed, det er rettet til. Offentliggørelse kan ske på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside, via pressen eller i trykte medier, hvor datoen for et meddelt påbud tillige anføres.</del></p> <p><del>Stk. 2. Offentliggørelse, jf. stk. 1, kan først ske, når afgørelsen er meddelt sagens parter. Offentliggørelse efter stk. 1 kan ske efter en høring af den pågældende virksomhed. Offentliggørelse på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside er begrænset til en periode på to år for oplysninger, der ikke er af rent statistisk karakter. Når den person eller virksomhed, der har fået et påbud, har dokumenteret, at det ulovlige forhold er bragt i orden, vil dette blive offentliggjort.</del></p> |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 14 ophæves, da det er reguleret i markedsovervågningsforordningens artikel 16, stk. 5 om, at markedsovervågningsmyndigheden underretter offentligheden i tilfælde, hvor der består en risiko, og hvor den erhvervsdrivende ikke selv formår at træffe korregerende tiltag. Der er ikke behov for gentagelse i bekendtgørelsen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |
| <p><del><b>§ 1015.</b> Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-46.</del></p> <p><del>Stk. 2. Overtrædelse af markedsovervågningsforordningens artikel 4 straffes med bøde i medfør af byggelovens § 30, stk. 2.</del></p>  | <p><b>§ 10.</b> Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-4.</p>   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 2 slettes, da det siden byggevaredirektivet blev til en forordning, ikke har været relevant at fastsætte straf for overtrædelse af markedsovervågningsforordningen. Det er alene relevant at straffe overtrædelse af bekendtgørelsernes bestemmelser om at overholde byggevareforordningerne.</p> <p>Hvis der gives et påbud, men dette ikke efterkommes, vil undladelsen kunne straffes efter byggelovens § 30, stk. 1, litra c). Det er derfor ikke nødvendigt at nævne i bekendtgørelsen.</p> |  |

|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
|  |   | <u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Stk. 1 i den nye bekendtgørelse træder først i kraft fra 2027, da byggevareforordningen fastslår dette som tidspunktet for håndhævelse af den reviderede forordning.   |  |
| Kapitel 5<br><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i>  | Kapitel 5<br><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i>   |  |  |
| <p><b>§ 11</b> Bekendtgørelsen træder i kraft den <del>1. juli 2024</del> <u>8. januar 2026</u>.</p> <p>Stk. 2. Bekendtgørelse nr. <del>688</del><u>1465</u> af <del>17</del><u>28</u>. juni 20<u>13</u><u>21</u> om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer ophæves.</p> <p><del>Stk. 3. Byggevarer, der er bragt på markedet eller solgt her i landet før den 1. juli 2013, behandles efter bestemmelserne i bekendtgørelse nr. 1075 af 10. november 2008 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer.</del></p> <p><del>Stk. 4. Byggevarer, der er bragt i omsætning i overensstemmelse med direktiv 89/106/EØF før den 1. juli 2013, anses for at være i overensstemmelse med byggevareforordningen, jf. byggevareforordningens artikel 66.</del></p> | <p><b>§ 11.</b> Bekendtgørelsen træder i kraft den 8. januar 2026, jf. dog stk. 2.</p> <p>Stk. 2. § 10 træder i kraft den 8. januar 2027.</p> | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Det er ikke fundet nødvendigt at videreføre bestemmelsen om byggevarer, der er bragt i omsætning på et tidligere tidspunkt. Dermed forsvinder også den sidste anvendelighed af den ophævede bekendtgørelse af 10. november 2008.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Ifølge den reviderede forordning skal de nye regler først håndhæves fra 2027.</p> <p>Det har været overvejet, om der burde ske håndhævelse før det, hvilket i givet fald ville være en overimplementering af forordningens bestemmelser.</p> <p>Under hensyn til, at der næppe træder en harmoniseret standard i kraft før den tid, er det fundet unødvendigt at lægge op til at indføre strafbemmelser før det tidspunkt, som forordningen lægger op til.</p> |  |
|  |   |  |  |
|  |   |  |  |
|  |   |  |  |
|  |   |  |  |

**Høringssvar af 27. august 2025**

**Afsender:**

Sikkerhedsstyrelsen

Esbjerg Brygge 30, 6700 Esbjerg

Sune Christiansen, [sch@sik.dk](mailto:sch@sik.dk), 33732083

Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer<sup>1</sup>

I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, og § 31 C, stk. 1, i byggeloven, jf. lovbekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som senest ændret ved lov nr. 412 af 23. april 2024, fastsættes:

Kapitel 1  
Anvendelsesområde og definitioner

§ 1. Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, bortset fra byggevarer som er omfattet af Bekendtgørelsen om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevarerforordning.

§ 2. I denne bekendtgørelse forstås ved:

- 1) Byggevare: Som defineret i 305/2011-forordningens artikel 2, nr. 1.
- 2) 305/2011-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 305/2011 af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF.
- 3) Harmoniseret standard: Som defineret i 305/2011-forordningen.
- 4) Erhvervsdrivende: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 13.
- 5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 305/2011-forordningens artikel 2, nr. 16, med de justeringer, der følger af markedsovervågningsforordningens artikel 6.
- 6) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer.
- 7) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.
- 8) Onlinegrænseflade: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.
- 9) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.

Kapitel 2  
Markedsføring

§ 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 305/2011forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om brugsanvisning og sikkerhedsinformation.

§ 4. Byggevarens ydeevnedeklaration skal foreligge på dansk eller engelsk.  
Stk. 2. Brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal foreligge på dansk.

Kapitel 3  
Markedskontrol

§ 5. Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i byggevarerforordningen, § 34 i denne bekendtgørelse, og §§ 3-4 i bekendtgørelse nr. 1007 af 29. juni 2016 om markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand, overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.

**Kommenterede [SMC1]:** Definitionerne fremgår allerede af forordningen og markedsovervågningsforordningen, og der er derfor ikke grund til at definere dem igen i bekendtgørelsen.

Hvis man dog vælger at bibeholde definitionerne, gælder kommentarer nedenfor.

**Kommenterede [SMC2]:** Der mangler henvisning til artikel nummer. Det er artikel 2, nr. 11.

**Kommenterede [SMC3]:** Artikel 6 ændrer ikke definitionen af at gøre tilgængelig på markedet.

**Kommenterede [SMC4]:** I markedsovervågningsforordningen står der 'produkt, der udgør en alvorlig risiko'.

**Kommenterede [SMC5]:** Der mangler bindestreg.

**Kommenterede [SMC6]:** Ikke en god formulering – det gør at hele forordningen bliver straffebelagt. Se evt. hvordan det er straffebelagt i maskinbekendtgørelsen <https://www.retsinformation.dk/eli/lta/2024/727>

**Kommenterede [SMC7]:** Der bør stå det samme i paragraf 3 og 4 (oplysninger eller information). Det skal være konsekvent.

**Kommenterede [SMC8]:** Ingen konsekvent brug af henvisningen – andre steder står der 305/2011-forordningen.

**Kommenterede [SMC9]:** Det skal være §§ 3-4.

**Kommenterede [SMC10]:** Vi mener ikke det hører til i denne bekendtgørelse. Vi mener BEK nr. 1007 bør åbnes og det skal skrives ind i den. Området overgår til MST og derfor skal bekendtgørelsen åbnes igen om kort tid for at fjerne det.

<sup>1</sup> I bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning nr. 305/2011/EU af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF, EU-Tidende 2011, nr. L 88, side 5, og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1

Stk. 2. Såfremt Sikkerhedsstyrelsen som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, kan dette blandt andet ske ved brug af en skjult identitet. For at kontrollere prøver kan Sikkerhedsstyrelsen foretage reverse engineering med henblik på at identificere manglende overensstemmelse.

§ 6. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.

§ 7. Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.

§ 8. En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.

Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.

Stk. 3. Det påhviler udbydere af distributionstjenester at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.

#### Kapitel 4 Administrative bestemmelser

§ 9. Hvor Social- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.

Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for Social- og boligministeren.

§ 10. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-4.

#### Kapitel 5 Ikrafttræden og overgangsbestemmelser

§ 11. Bekendtgørelsen træder i kraft den 8. januar 2026.

Stk. 2. Bekendtgørelse nr. 1465 af 28. juni 2021 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer ophæves.

**Kommenterede [SMC11]:** Det skal være § 7.

**Kommenterede [SMC12]:** Sikkerhedsstyrelsen mener, at det også bør være muligt, at blokere onlinegrænseflader ved gentagende overtrædelser og ikke kun hvis det er byggevarer, der udgør en alvorlig risiko.

**Kommenterede [SMC13]:** Byggevareforordningen er omfattet af NLF og vi vil derfor anbefale at strømline iht. Produktlovens §§ 17-18.

**Kommenterede [SMC14]:** I 2011-forordningens artikel 56, stk. 1 fremgår muligheden for at tilbagekalde og tilbagetrække, men ikke at fjerne det fra et byggeri. Jeg mener derfor at byggelovens § 31 A, stk. 3, nr. 3 ikke skal være en del af bekendtgørelsen.

**Kommenterede [SMC15]:** 1.Vi ønsker at der også bliver afskrevet klageadgang til SIK.

2.Bestemmelsen afskærer administrativ klage. Det forudsætter en bemyndigelse i byggeloven. Denne findes i § 31 D, stk. 2 (ved henlæggelse kan der fastsættes regler om klageadgang, herunder at afgørelser ikke kan indbringes for anden administrativ myndighed). Bør præambelens hjemmelsangivelse derfor ikke suppleres med § 31 D, stk. 1 og 2?

Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning<sup>1</sup>

I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, og § 31 C, stk. 1, i byggeloven, jf. lovbekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som senest ændret ved lov nr. 412 af 23. april 2024, fastsættes:

Kapitel 1  
Anvendelsesområde og definitioner

§ 1. Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, som

- 1) er omfattet af en harmoniseret ydeevnestandard, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 5,
- 2) er omfattet af andre harmoniserede tekniske specifikationer, som fastsætter væsentlige egenskaber, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 6, eller
- 3) er omfattet af og CE-mærket i henhold til en europæisk teknisk vurdering.

§ 2. I denne bekendtgørelse forstås ved:

- 1) Byggevare: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 1.
- 2) 2024/3110-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011.
- 3) Harmoniseret ydeevnestandard: En standard, der er gjort obligatorisk ved en gennemførelsesretsakt som omhandlet i 2024/3110-forordningens artikel 5, stk. 8.
- 4) Erhvervsdrivende: Som defineret i 3110/2024-forordningens artikel 3, nr. 9.
- 5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 4, med de justeringer, der følger af 2024/3011-forordningens artikel 29.
- 6) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer.
- 7) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.
- 8) Onlinegrænseflade: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.
- 9) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.
- 10) Europæisk teknisk vurdering: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 2, nr. 19.
- 11) Harmoniseret teknisk specifikation: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 19.

Kapitel 2  
Markedsføring

§ 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 3110/2024forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsinformation, samt produktkrav hvor sådanne er fastsat.

§ 4. Byggevarens ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring skal foreligge på dansk eller engelsk.  
Stk. 2. Generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal foreligge på dansk.

Kapitel 3

Markedskontrol

<sup>1</sup> Bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011 og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EUTidende 2019, nr. L 169, side 1

**Kommenterede [SMC1]:** Der mangler en bindestreg ved EU-Tidende (jeg kan ikke indsætte bemærkningen ved det præcis sted).

**Kommenterede [SMC2]:** SIK mener ikke der er behov for at definere det der allerede er defineret i forordningen. Vælger I at beholde definitionerne, så er nedenstående bemærkninger til § 2 aktuelle.

Se evt. opbygningen af maskinbekendtgørelsen <https://www.retsinformation.dk/cli/ta/2024/727>

**Kommenterede [SMC3]:** Det bør være konsekvent om man anvender forkortelsen eller ej.

**Kommenterede [SMC4]:** Dette fremgår ikke af det officielle navn på forordningen.

**Kommenterede [SMC5]:** Der er byttet om på rækkefølgen. Der bør stå 2024/3110.

**Kommenterede [SMC6]:** Samme bemærkning som tidligere om forkortelsen.

**Kommenterede [SMC7]:** Forkert henvisning til forordning. Det er en forordning om retsforfølgning af straffesager.

**Kommenterede [SMC8]:** I markedsovervågningsforordningen står der 'produkt, der udgør en alvorlig risiko'. Der bør henvises til 2024-forordnings artikel 3, nr. 60.

**Kommenterede [SMC9]:** Samme bemærkning som tidligere om forkortelsen.

**Kommenterede [SMC10]:** Det skal være artikel 3.

**Kommenterede [SMC11]:** Samme bemærkning som tidligere om forkortelsen.

**Kommenterede [SMC12]:** Det skal være nr. 42.

**Kommenterede [SMC13]:** I 2024-forordningen hedder det en 'ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring'

**Kommenterede [SMC14]:** Der mangler en bindestreg og tallene står i omvendt rækkefølge.

**Kommenterede [SMC15]:** I forordningen og i § 4 kaldes det for sikkerhedsoplysninger.

**Kommenterede [SMC16]:** Denne paragraf rammer alle led og vil være i strid med forordningen. Der vil blive pålagt de samme krav til en distributør, som der gør til fabrikanten.

§ 5. Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i 2024/3110-forordningen og § 3-4 i denne bekendtgørelse overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.  
Stk. 2. Såfremt Sikkerhedsstyrelsen som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, kan dette blandt andet ske ved brug af en skjult identitet. For at kontrollere prøver kan Sikkerhedsstyrelsen foretage reverse engineering med henblik på at identificere manglende overensstemmelse.

**Kommenterede [SMC17]:** Bør der ikke være 2 §-tegn når man henviser til 2 paragraffer?

§ 6. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.

§ 7. Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne indtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.

§ 8. En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.  
Stk. 2. Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.  
Stk. 3. Det påhviler udbydere af distributionstjenester at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2.

**Kommenterede [SMC18]:** Forkert henvendelse – det må være § 7.

**Kommenterede [SMC19]:** Sikkerhedsstyrelsen mener, at det også bør være muligt, at blokere onlinegrænseflader ved gentagende overtrædelser og ikke kun hvis det er byggevarer, der udgør en alvorlig risiko.

**Kommenterede [SMC20]:** Byggevareforordningen er omfattet af NLF og vi vil derfor anbefale at strømline iht. Produktlovens §§ 17-18.

Kapitel 4  
Administrative bestemmelser

§ 9. Hvor Social- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.  
Stk. 2. Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for Social- og boligministeren.

**Kommenterede [SMC21]:** Byggelovens § 31 B, stk. 3, nr. 3 er for vidtgående i forhold til 2024-forordningens artikel 65, stk. 1. SIK mener at det er en overimplementering.

**Kommenterede [SMC22]:** 1.Vi ønsker at der også bliver afskrevet klageadgang til SIK.

§ 10. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-4.

Kapitel 5  
Ikrafttræden og overgangsbestemmelser

§ 11. Bekendtgørelsen træder i kraft den 8. januar 2026, jf. dog stk. 2.  
Stk. 2. § 10 træder i kraft den 8. januar 2027.

2.Bestemmelsen afskærer administrativ klage. Det forudsætter en bemyndigelse i byggeloven. Denne findes i § 31 D, stk. 2 (ved henlæggelse kan der fastsættes regler om klageadgang, herunder at afgørelser ikke kan indbringes for anden administrativ myndighed).  
Bør præambelens hjemmelsangivelse derfor ikke suppleres med § 31 D, stk. 1 og 2?

**Høringssvar af 27. august 2025**

**Afsender:**

Dansk Vand- og Spildevandsforening (DANVA)  
Godthåbsvej 83, 8660 Skanderborg  
Vester Farimagsgade 1, 1606 København V  
Sten Kloppenborg, sk@danca.dk, 87933570



Social og Boligstyrelsen

Journalnummer 2025-4381

[simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)  
[jovenpa@sbst.dk](mailto:jovenpa@sbst.dk)

**DATO:** 25. august 2025  
**PROJEKTNR.:** 4009  
sk/cvhc/hka

## Bekendtgørelser om markedskontrol

Dansk Vand- og Spildevandsforening (DANVA) takker for muligheden for at bidrage i høringsfasen til bekendtgørelsen om markedskontrol.

DANVA hilser det velkommen, at markedskontrollen vedrørende materialer i kontakt med drikkevand i forbindelse med GDV-ordningen (Godkendt til Drikkevand) med denne bekendtgørelse overføres til Sikkerhedsstyrelsen.

Hermed vil kompetencerne inden for markedskontrol af materialer i kontakt med drikkevand – både i relation til den kommende EU-mærkningsordning og GDV-ordningen – blive samlet i én og samme styrelse i overgangsperioden frem mod 2032, hvor implementeringen af det reviderede drikkevandsdirektivs artikel 11 skal være afsluttet.

DANVA vurderer, at dette vil være en styrkelse af GDV-ordningen og dermed af drikkevandskvaliteten.

Eventuelle spørgsmål eller kommentarer kan rettes til:

Sten Kloppenborg, Telefon: 40 32 85 35, E-mail: [sk@danva.dk](mailto:sk@danva.dk)

Med venlig hilsen



Carl-Emil Larsen  
DANVA

**Høringssvar af 27. august 2025**

**Afsender:**

Miljø- og Ligestillingsministeriet, Sikker Kemi  
Frederiksholms Kanal 26, 1220 København K  
Niels Helweg-Larsen, nihla@mim.dk, 22350683

## Simone Blomgaard Lauridsen

---

**Fra:** Niels Helweg-Larsen  
**Sendt:** 27. august 2025 13:18  
**Til:** Simone Blomgaard Lauridsen  
**Cc:** Johan Vestergaard Paulsen  
**Emne:** J.nr. 2025-4381 - Høring af Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning (SOS Id nr.: 3454555)

Kære Simone Blomgaard Lauridsen

Miljø- og Ligestillingsministeriet takker for muligheden for at afgive høringssvar.

Ministeriet har ingen bemærkninger til bekendtgørelserne indhold. Ministeriet lægger her til grund, at der fortsat udstedes godkendelser for byggevarer i kontakt med drikkevand i henhold til GDV-ordningen frem til 31. december 2026.

Lovteknisk bemærker ministeriet, at i § 5, stk. 1, i bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer henvises der til "§ 34 i denne bekendtgørelse". Bekendtgørelsen ses kun at indeholde 11 paragraffer.

Venlig hilsen

**Niels Helweg-Larsen**  
Fuldmægtig | Sikker Kemi  
+45 22 35 06 83 | +45 22 35 06 83 | nihla@mim.dk

**Miljø- og Ligestillingsministeriet**  
Departementet | Frederiksholms Kanal 26 | 1220 København K | Tlf. +45 38 14 21 42 | mim@mim.dk | www.mim.dk  
[Facebook](#) | [Twitter](#) | [Instagram](#) | [LinkedIn](#) | [Youtube](#) | [Privatlivspolitik](#)

---

**Fra:** Simone Blomgaard Lauridsen <simlau@sbst.dk>

**Sendt:** 1. august 2025 14:52

**Til:** Undisclosed recipients:

**Emne:** Høring af Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning (SOS Id nr.: 3454555)

[EKSTERN E-MAIL] Denne e-mail er sendt fra en ekstern afsender.  
Vær opmærksom på, at den kan indeholde links og vedhæftede filer, som ikke er sikre.

Til rette vedkommende

Social- og Boligstyrelsen har påbegyndt en offentlig høring af udkast til Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og udkast til Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning.

Eventuelle bemærkninger bedes fremsendes til Simone Blomgaard Lauridsen ([simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)) senest den 29. august 2025, mærket j.nr. 2025-4381.

Eventuelle spørgsmål kan rettes til Johan Vestergaard Paulsen på ([jovepa@sbst.dk](mailto:jovepa@sbst.dk)) eller 5115 1604.

Materialet kan findes på høringsportalen: <https://hoeringsportalen.dk/Hearing/Details/70308>

På forhånd tak!

Med venlig hilsen

**Simone Blomgaard Lauridsen**

Fuldmægtig  
Byggeteknik  
Byggeri

Telefon: +45 2055 5498

E-mail: [simlau@sbst.dk](mailto:simlau@sbst.dk)



<http://www.sbst.dk>

[\*Sådan behandler vi dine personoplysninger\*](#)

**Høringssvar af 29. august 2025**

**Afsender:**

DI Byggeri

Mathias Brask Randrup, mabr@di.dk, 33773365

Jakob Thaysen Rørbech, jatr@di.dk 33773088

**Social- og Boligstyrelsen**

Kontor for Byggeri, Lerchesgade 35, 5  
5000 Odense C

Att.: Simone Blomgaard Lauridsen,  
simlau@sbst.dk; Johan Vestergaard Paulsen,  
jovepa@sbst.dk;

**DI Byggeri - Høringssvar vedr. udkast til bekendtgørelser om markedskontrol**

DI Byggeri har den 1. august modtaget Social- og Boligstyrelsens udkast til revision af Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer (BEK nr. 1465 af 28/06/2021) samt udkast til ny Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer i henhold til den reviderede byggevareforordning (EU 2024/3110).

Styrelsens to forslag har til formål at sikre en fortsat effektiv dansk implementering af den eksisterende byggevareforordning (EU 305/2011) samt implementering af den reviderede byggevareforordning (EU 2024/3110) med fokus på læsevenlighed og tættere sammenhæng mellem tekst og definitioner i forordninger og bekendtgørelser samt tydeliggjort opdeling mellem de to forordningers anvendelse ved markedsføring og markedsovervågning af byggevarer.

DI Byggeri hilser dette initiativ velkommen. Udkastet til revision af den eksisterende bekendtgørelse samt det nye udkast til Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge EU 2024/3110 er et vigtigt skridt på vejen til effektiv implementering af det indre marked for byggevarer og den effektive markedsovervågning af disse i Danmark.

**Udkast til revision af Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer (BEK nr. 1465 af 28/06/2021)**

DI Byggeri hilser forslaget velkommen som en forenkling og tydeliggørelse af implementeringen af Forordning 305/2011 i Danmark. DI Byggeri har en bemærkning til udkastet til revision af bekendtgørelsen, som er yderligere beskrevet i vedlagte bilag:

1. Teknisk præcisering af §§ 5 og 6 vedrørende Sikkerhedsstyrelsens mulighed for at kunne pålægge aktører at afholde omkostninger forbundet med specifikke markedskontrolaktiviteter. Det fremgår ikke tydeligt af udkastet, hvilke udgifter markedskontrollen kan pålægge aktører, og DI Byggeri foreslår derfor, at teksten tilrettes jf. artikel 15 i Markedsovervågningsforordningen (EU) 2019/1020.

**Udkast til ny Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning (EU 2024/3110)**

DI Byggeri hilser forslaget velkommen som en enkel og tydelig implementering af den reviderede byggevareforordning EU 2024/3110 og fremsender vores bemærkninger til forslaget, som er yderligere beskrevet i vedlagte bilag:

2. Redaktionel præcisering af § 1, så det fremgår tydeligt, at nr. 1-3 er tre parallelle anvendelsesområder af bekendtgørelsen.
3. Redaktionel præcisering af det juridiske grundlag for CE-mærkning i § 1, nr. 3 med reference til forordning EU 3110/2024 jævnfør Artikel 13 (1).
4. Præcisering og udvidelse af bekendtgørelsens anvendelsesområde til at inkludere alle byggevarer, jf. definitionen i § 2, nr. 1, således at bekendtgørelsen også finder anvendelse for byggevarer, der ikke er omfattet af forordningen og krav om CE-mærkning jf. § 1, nr. 1-3. Samtidig foreslås tilføjelse af en paragraf svarende til § 5 i BEK nr. 1465:

*§ 5 Markedsføring af byggevarer må ikke ske ved anvendelse af urigtige eller urimeligt mangelfulde angivelser, der er egnede til at vildlede om byggevarens lovlige anvendelse i byggeri eller om varens egenskaber.*

*Stk. 2. Rigtigheden af angivelse om faktiske forhold skal kunne dokumenteres.*

Dermed vil Sikkerhedsstyrelsen, uanset pligt om CE-mærkning, have et samlet ansvar for markedsovervågning i forhold til både sikkerhedsmæssige forhold samt tekniske og miljømæssige egenskaber for alle byggevarer jf. den reviderede byggevareforordning (EU 2024/3110).

Det er afgørende, at ansvaret for kontrol med markedsføring af byggevarer, både brugte og nye, ikke deles op mellem for eksempel Forbrugerombudsmanden og Sikkerhedsstyrelsen på baggrund af fravær af CE-mærkning, da det vil vanskeliggøre effektiv kontrol af markedet samt parallel opbygning af nødvendige produktspecifikke samt miljø- og LCA-relaterede kompetencer på tværs af flere myndigheder.

5. Teknisk præcisering af §§ 5 og 6 vedrørende Sikkerhedsstyrelsens mulighed for at kunne pålægge aktører at afholde omkostninger forbundet med specifikke markedskontrolaktiviteter. Det fremgår ikke tydeligt af udkastet, hvilke udgifter markedskontrollen kan pålægge aktører, og DI Byggeri foreslår derfor, at teksten tilrettes jf. artikel 15 i Markedsovervågningsforordningen (EU) 2019/1020.

Vi står naturligvis til rådighed, såfremt styrelsen måtte have opklarende spørgsmål.

Med venlig hilsen

Jakob Rørbech, Chefkonsulent

DI Byggeri



**Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer og Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning**

| Kolonne 1   | Kolonne 2   | Kolonne 3  | Kolonne 4    |
|---|---|--|--------------|
| Revision af <u>nuværende bekendtgørelse</u> , der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011 (med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordning fra 2024)   | <u>Ny bekendtgørelse</u> , der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (ny bekendtgørelse udstedes for den reviderede byggevareforordning)  | Uddybende beskrivelse af bekendtgørelsesteksterne  | Bemærkninger |
| Bekendtgørelse om markedsføring, <del>salg</del> og markedsovervågning af byggevarer <u>1</u> )   | Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevareforordning <u>1</u> )  | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bekendtgørelserne har afsæt i henholdsvis byggevareforordningen fra 2011 <sup>1</sup> og den reviderede byggevareforordningen fra 2024 <sup>2</sup> . Den reviderede byggevareforordning skal erstatte den nuværende forordning, og dette sker over en periode på 10-15 år. Derfor er begge forordninger i samtidig anvendelse i en årrække, og derfor vil der i samme årrække være to bekendtgørelser. Den nuværende bekendtgørelse, der har afsæt i byggevareforordningen fra 2011, beholdes og revideres med ændringer som konsekvens af revisionen af byggevareforordningen fra 2024 (kolonne 1). Derudover udstedes en ny bekendtgørelse, der har afsæt i den reviderede byggevareforordning fra 2024 (kolonne 2).<br><br>Opdelingen i to bekendtgørelser har til formål at sikre læsevenlighed og tydeliggøre, hvilken forordning og anvendelsesområde, der er i anvendelse ved markedsføring og markedsovervågning af byggevarer.<br><br>Bekendtgørelsernes titler formuleres til bedre at matche forordningernes titler. |              |
| <sup>1)</sup> <del>I bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning nr. 305/2011/EU af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF, EU-Tidende 2011, nr. L 88, side 5, og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. Ifølge artikel 288 i EUF-Traktaten gælder en forordning umiddelbart i hver medlemsstat. Gengivelsen af disse bestemmelser i bekendtgørelsen er således udelukkende begrundet i praktiske hensyn og berører ikke forordningens umiddelbare gyldighed i Danmark.</del> | <sup>1)</sup> Bekendtgørelsen gennemfører dele af Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011 og Europa-Parlamentets og Rådets forordning 1020/2019/EU af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktbestemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning nr. 765/2008/EF og nr. 305/2011/EU, EU-Tidende 2019, nr. L 169, side 1. | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Fodnoten ændres af lovtekniske grunde. Teksten om, at forordninger er umiddelbart gældende, er vejledende og medtages ikke fremover.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |              |
| I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, <u>og § 31 C, stk. 1, og § 31 D</u> i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som <u>senest</u> ændret ved lov nr. <u>412 af 23. april 2024</u> <del>734 af 8. juni 2018</del> , fastsættes:   | I medfør af § 30, stk. 2, § 30 C, § 31, stk. 1, § 31 A, stk. 1, § 31 B, stk. 5, og § 31 C, stk. 1, i byggeloven, jf. lovebekendtgørelse nr. 1178 af 23. september 2016, som senest ændret ved lov nr. 412 af 23. april 2024, fastsættes:  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Henvisning til § 31 D i byggeloven slettes, da den alene hjemler delegationen til Social- og Boligstyrelsen, hvilket allerede er fastsat i delegationsbekendtgørelsen. Der er ikke behov for gentagelse.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.   |              |

| Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner   | Kapitel 1<br>Anvendelsesområde og definitioner  |   |   |
|--|---|---|---|
| <p>§ 1. Bekendtgørelsen omfatter <del>alle tilgængeliggørelsen af byggevarer, der bringes i omsætning eller gøres tilgængelige</del> på markedet, <del>bortset fra byggevarer som er omfattet af B</del>bekendtgørelsen om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevarerforordning.</p> | <p>§ 1. Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, som</p> <ol style="list-style-type: none"><li>1) er omfattet af en harmoniseret ydeevnestandard, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 5,</li><li>2) er omfattet af andre harmoniserede tekniske specifikationer, som fastsætter væsentlige egenskaber, udstedt i henhold til 2024/3110-forordningens artikel 6, eller</li><li>3) er omfattet af og CE-mærket i henhold til en europæisk teknisk vurdering.</li></ol> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Det præciseres i indledningen, at det er markedsføringen og tilgængeliggørelse af byggevaren på markedet, i højere grad end byggevaren selv, der er subjektet.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Ordene "bringe i omsætning" slettes, da dette begreb er en delmængde af at gøre tilgængelig.</p> <p>Hvilke økonomiske aktører, som er omfattede, er afgrænset i forordningen.</p> <p>Det afgrænses, at de byggevarer, der er omfattet af den nye bekendtgørelse, ikke længere er omfattet af den nuværende bekendtgørelse. En byggevare er dermed i alle tilfælde kun omfattet af én af bekendtgørelserne.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Det er kun de byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, som omfattes af den nye bekendtgørelse. Hvilke byggevarer, der reguleres af den reviderede forordning, er dog afhængigt af flere faktorer, som derfor opstilles her i bekendtgørelsens anvendelsesområde.</p> <p>Henvisningen til, at byggevaren er omfattet af fx en harmoniseret ydeevnestandard, skal læses i sammenhæng med, at der for definition af, hvad der menes med "harmoniseret ydeevnestandard", henvises til forordningen. Således bliver anvendelsesområdet for bekendtgørelsen bundet direkte op på, om byggevaren er omfattet af reglerne i den reviderede forordning.</p> | <p>Add. kommentar #:</p> <ol style="list-style-type: none"><li>2. Det vil være mere præcist at skrive:<br/><br/>"Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af byggevarer på markedet, som <b>enten</b><br/>1) ...,<br/>2) ..., eller<br/>3)..."</li><li>3. Præcisering af § 1, 3) med reference til forordningen 3110/2024, Artikel 13 (1).</li><li>4. Den nye forordningen regulerer for så vidt også byggevarer, der <u>ikke</u> kan CE-mærkes efter en harmoniseret ydeevnestandard eller tekniske specifikke specifikationer, og som <u>ikke</u> vælger en frivillig teknisk vurdering jf. Artikel 3 (1).</li></ol> <p>Disse produkter antages ikke at være dækket af den gamle regulering 305/2011, og nu heller ikke af den nye BEK – det betyder (vel) at disse produkter vil falde ind under markedsføringsloven/Ombudsmanden, selvom deres tekniske dokumentation og funktion ofte ligner CE-mærkede byggevarer på markedet.</p> <p>Et konkret eksempel er markedsføring af brugte byggevarer, der som nye fx kan være CE-mærket under 305 eller 3110, men som ikke kan/ønskes CE-mærket under 2024/3110, som brugte produkter grundet manglende standard og tekniske specifikationer. Skal disse så håndteres efter markedsføringsloven og dermed af af ombudsmanden frem for SIK?</p> <p>Dette tænkes ikke hensigtsmæssigt, da sammenlignelige produkter bør falde under samme myndighed. Endvidere forventes forbrugerombudsmanden ikke at have den fornødne faglige baggrund for dette.</p> <p>I øvrigt vil disse "ikke-CE-mærkede" produkter jf. den generelle Produkt Sikkerhedsforordning (GSPR) og produktloven (LOV nr. 799) vedrørende sikkerhedsaspekter falde under SIK. Derfor er det hensigtsmæssigt at samle alle elementer af markedsovervågningen her.</p> |

|   |   |  |  |
|---|---|--|--|
| <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: <del>Som defineret i 305/2011-forordningens art. 2, nr. 1</del> Enhver vare eller ethvert system, som fremstilles og bringes i omsætning med henblik på at indgå varigt i bygninger, anlægsarbejder eller dele heraf, og hvis ydeevne har indflydelse på bygninger eller anlægsarbejders ydeevne for så vidt angår de grundlæggende krav til bygninger eller anlægsarbejder.</p>  | <p><b>§ 2.</b> I denne bekendtgørelse forstås ved:</p> <p>1) Byggevare: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 1.</p>  | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Definitionerne er gennemgået for overensstemmelse med henholdsvis den nuværende og den reviderede forordning. Definitionerne er ikke ens, og det er de pligter, der knytter sig til byggevareproduktionen, heller ikke. Dette kommer til udtryk i bekendtgørelsernes §2, hvilket har dannet grundlag for beslutningen om at dele bekendtgørelsen op i to.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>En række definitioner udgår, fordi de ikke anvendes i bekendtgørelsen i øvrigt.</p> |  |
| <p>2) <del>Byggevare</del>305/2011-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 305/2011 af 9. marts 2011 om fastlæggelse af harmoniserede betingelser for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af Rådets direktiv 89/106/EØF.</p>  | <p>2) 2024/3110-forordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) nr. 2024/3110 af 27. november 2024 om fastlæggelse af harmoniserede regler for markedsføring af byggevarer og om ophævelse af forordning (EU) nr. 305/2011.</p> |  |  |
| <p>3) Harmoniseret standard: <del>Som defineret i 305/2011-forordningen</del>En standard vedtaget af et af de europæiske standardiseringsorganer, der er anført i bilag 1 til Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 98/34/EF af 22. juni 1998 om en informationsprocedure med hensyn til tekniske standarder og forskrifter, på grundlag af en anmodning fra Kommissionen i henhold til artikel 6 i nævnte direktiv.</p>   | <p>3) Harmoniseret ydeevnestandard: En standard, der er gjort obligatorisk ved en gennemførelsesretsakt som omhandlet i 2024/3110-forordningens artikel 5, stk. 8.</p>  | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>De harmoniserede standarder hedder i den reviderede forordning harmoniserede ydeevnestandarder. Det er ikke defineret nærmere i den reviderede forordning, men de er i det store hele ens. Der henvises dog til den reviderede forordnings artikel 5, stk. 8, hvor begrebet er forklaret.</p>   |  |
| <p>4) Europæisk teknisk vurdering: En dokumenteret vurdering af byggevarers ydeevne i forhold til deres væsentlige egenskaber i overensstemmelse med det respektive europæiske vurderingsdokument, jf. art. 2, nr. 13 i byggevareforordningen.</p> <p>5) Fabrikant: Enhver fysisk eller juridisk person, som fremstiller en byggevare eller får en sådan vare konstrueret eller fremstillet og markedsfører denne vare under sit navn eller varemærke.</p> <p>6) Bemyndiget repræsentant: Enhver i Unionen etableret fysisk eller juridisk person, som har modtaget en skriftlig fuldmagt fra en fabrikant til at handle på dennes vegne i forbindelse med varetagelsen af specifikke opgaver.</p> <p>7) Importør: Enhver fysisk eller juridisk person, der er etableret i Unionen, og som bringer en byggevare fra et tredjeland i omsætning på EU-markedet.</p> <p>8) Distributør: Enhver fysisk eller juridisk person i forsyningskæden, bortset fra fabrikanten eller importøren, som gør en byggevare tilgængelig på markedet.</p> |   |  |  |
| <p>49) Erhvervsdrivende: <del>Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 13.</del> Fabrikanten, importøren, distributøren, den bemyndigede repræsentant, udbyderen af distributionstjenester eller enhver anden fysisk eller juridisk person, der har forpligtelser i</p>  | <p>4) Erhvervsdrivende: Som defineret i 3110/2024-forordningens artikel 3, nr. 9.</p>   |  |  |

|   |  |   |  |
|---|--|---|--|
| <del>forbindelse med fremstillingen af byggevarer, tilgængeliggørelsen på markedet eller ibrugtagningen af dem.</del>   |  |   |  |
| <del>5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 305/2011-forordningens artikel 2, nr. 16, med de justeringer, der følger af markedsovervågningsforordningens artikel 6.</del>   | 5) Gøre tilgængelig på markedet: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 4, med de justeringer, der følger af 2024/3011-forordningens artikel 29.  | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Der har været nogen tvivl om, hvad der ligger i begrebet "markedsføring og salg" fra den nuværende bekendtgørelse. Med en ny definition af at "gøre tilgængelig på markedet" bringes bekendtgørelsens tekst tættere på forordningens i begge bekendtgørelser.<br><br>Det er præciseret i markedsovervågningsforordningens artikel 6 (og den reviderede byggevareforordnings artikel 29), at dette også omfatter fjernsalg. Der henvises derfor også til disse artikler i denne nye definition. Derved benyttes ikke længere begrebet markedsføring og i stedet anvendes forordningens begreber.<br><br>Der tilsigtes ingen væsentlig indholdsmæssig ændring med de to nye definitioner. |  |
| <del>10) Bringe i omsætning: Første tilgængeliggørelse på et marked.</del>  |  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Bekendtgørelsen omfatter tilgængeliggørelsen af produktet, ikke kun den første tilgængeliggørelse (at bringe i omsætning). Definitionen er derfor overflødig og slettes.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.  |  |
| <del>644) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer.</del>   | 6) Markedsovervågningsforordningen: Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2019/1020 af 20. juni 2019 om markedsovervågning og produktoverensstemmelse og om ændring af direktiv 2004/42/EF og forordning (EF) nr. 765/2008 og (EU) nr. 305/2011, med senere ændringer. |   |  |
| <del>742) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i Enhver fysisk eller juridisk person, der som led i erhvervsvirksomhed udbyder mindst to af følgende tjenester: oplagring, emballering, adressering og forsendelse uden at have ejerskab over de pågældende byggevarer, undtagen posttjenester som defineret i artikel 2, nr. 1), i Europa-Parlamentets og Rådets direktiv 97/67/EF <sup>(1)</sup>, pakkeleveringstjenester som defineret i artikel 2, nr. 2), i Europa-Parlamentets og Rådets forordning (EU) 2018/644 <sup>(2)</sup>, og alle andre posttjenester eller godstransporttjenester, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.</del> | 7) Udbyder af distributionstjenester: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 11.  |   |  |
| <del>843) Onlinegrænseflade: Som defineret i Enhver form for software, herunder et websted, dele af et</del>  | 8) Onlinegrænseflade: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.  |   |  |

|   |  |   |  |
|---|--|---|--|
| <del>websted eller en applikation, der drives af eller på vegne af en erhvervsdrivende, og som giver slutbrugere adgang til den erhvervsdrivendes produkter, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 15.</del>  |  |   |  |
| <del>944) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i En byggevare, der udgør en risiko, og for hvilket — på grundlag af en risikovurdering og under hensyntagen til varens normale og forventede anvendelse — en kombination af sandsynligheden for, at en fare forårsager skade, og skadens sværhedsgrad anses for at kræve hurtig indgriben fra markedsovervågningsmyndighederne, herunder tilfælde, hvor virkningerne af risikoen ikke viser sig umiddelbart, jf. markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.</del>  | 9) Byggevare, der udgør en alvorlig risiko: Som defineret i markedsovervågningsforordningens artikel 3, nr. 20.  | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Varer der udgør ikke-alvorlig "risiko", og de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden har, er direkte reguleret i den reviderede byggevarereforordning og behøver derfor ikke nævnes i bekendtgørelserne.<br><br>Varer, der udgør "alvorlig risiko", er fortsat omfattet af markedsovervågningsforordningen, som indeholder et direktiv om de beføjelser, som markedsovervågningsmyndigheden skal have, og derfor beskrives disse beføjelser i bekendtgørelserne.  |  |
|   | 10) Europæisk teknisk vurdering: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 2, nr. 19.   | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Definitionen af europæisk teknisk vurdering er kun relevant for så vidt angår den reviderede forordning, da de eksisterende ETA'er fortsætter som værende omfattet af den reviderede forordning Definitionen slettes derfor fra den nuværende bekendtgørelse og introduceres i den nye bekendtgørelse.  |  |
|   | 11) Harmoniseret teknisk specifikation: Som defineret i 2024/3110-forordningens art. 3, nr. 19.  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Ikke relevant.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>I den reviderede forordning kan der fastsættes krav om ydeevnedeklaration i andre typer af tekniske specifikationer end de harmoniserede (ydeevne-)standarder. Derfor er denne definition tilføjet.  |  |
| Kapitel 2<br><del>Markedsføring og salg</del>   | Kapitel 2<br><del>Markedsføring</del>  |   |  |
| <del>§ 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 305/2011-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om brugsanvisning og sikkerhedsinformation. Erhvervsdrivende må kun markedsføre eller sælge byggevarer, hvis følgende betingelser er opfyldt, jf. dog § 4:<br/>1) Byggevaren er egnet til den anvendelse, den markedsføres eller sælges til.<br/>2) Byggevaren opfylder kravene fastsat i<br/>a) en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering eller, hvis sådanne ikke findes, eller<br/>b) en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, der</del> | § 3. Hvis en byggevare er omfattet af krav om ydeevnedeklaration og CE-mærkning ifølge 3110/2024-forordningen, må erhvervsdrivende kun gøre byggevaren tilgængelig på markedet, hvis byggevaren overholder disse krav samt forordningens øvrige krav, herunder om generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsinformation, samt produktkrav hvor sådanne er fastsat. | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>I stedet for et kapitel om markedsføring og salg, omskrives § 3 til én overordnet bestemmelse om, at hvis en byggevare er omfattet af byggevarereforordningen, skal relevante krav under byggevarereforordningen overholdes. En række nu overflødige krav om danske mærkninger og standarder fjernes. Kravet om at overholde godkendelser var primært relateret til kravet om at overholde den danske ordning om byggevarer i kontakt med drikkevand (GDV). Dette er nu omskrevet til, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med den ordning.<br><br>Endvidere benyttes udtrykket "gøre tilgængelig på markedet" for bedre overensstemmelse med forordningerne.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Tilsvarende den nuværende bekendtgørelse vil der af den nye bekendtgørelse fremgå en grundregel om at overholde forordningens krav. |  |



|  |   |   |  |
|--|---|---|--|
| <p><del>opfylder kravene på samme niveau som den danske standard, godkendelse eller mærkning.</del></p> <p><del>3) De i nr. 2, litra a, nævnte byggevarer skal tillige opfylde byggevarereforordningens øvrige krav til markedsføring og salg af byggevarer, herunder til ydeevnedeklaration og CE-mærkning</del></p> <p><del>Stk. 2. Erhvervsdrivende skal i forbindelse med markedsføring og salg efter stk. 1 gøre opmærksom på, at en byggevarer kun må anvendes i en bygning eller et anlægsarbejde, hvis den tillige opfylder eventuelle yderligere krav i anden lovgivning, som er fastsat for den anvendelse, byggevareren er bestemt til.</del></p> |   |   |  |
| <p><del>§ 4. Erhvervsdrivende må kun markedsføre og sælge byggevarer, der ikke er omfattet af § 3, stk. 1, her i landet, hvis byggevareren opfylder eventuelle krav fastsat i byggelovgivningen eller anden lovgivning for den anvendelse, byggevareren er bestemt til.</del></p>  |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Henvisningen til krav i byggelovgivningen slettes, da den er overflødig. Bygningsreglementet stiller som udgangspunkt ikke krav til byggematerialer, men til det færdige byggeri. Derfor er det ikke forudsat, at Sikkerhedsstyrelsen skal føre tilsyn med anvendelsen af byggevarer.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>  |  |
| <p><del>§ 5. Markedsføring af byggevarer må ikke ske ved anvendelse af urigtige eller urimeligt mangelfulde angivelser, der er egnede til at vildlede om byggevarens lovlige anvendelse i byggeri eller om varens egenskaber.</del></p> <p><del>Stk. 2. Rigtigheden af angivelse om faktiske forhold skal kunne dokumenteres.</del></p>  |   | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Reglerne om vildledning i den nuværende bekendtgørelse videreføres ikke, da dette allerede er omfattet af markedsføringsloven.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Reglerne om vildledning indføres heller ikke i den nye bekendtgørelse. Det bemærkes dog, at der i den reviderede forordning er tilføjet visse regler i artikel 19 om anprisninger. For så vidt angår varer som er omfattet af den nye forordning, vil de derfor skulle overholde disse regler om anprisninger i markedsføringen.</p>  | <p>Ad kommentar #:</p> <p>4. Det foreslås, at overføre den gamle § 5 til den nye Bekendtgørelse om markedsføring og markedsovervågning af byggevarer ifølge den reviderede byggevarereforordning (EU 2024/3110).</p> <p>Denne paragraf sikre, at produkter, der ikke skal/kan CE-mærkes, stadig falder ind under Sikkerhedsstyrelsens ansvarsområde jf. den nye § 5.</p> |
| <p><del>§ 46. Byggevarens ydeevnedeklaration skal foreligge på dansk eller engelsk.</del></p> <p><del>Stk. 2. Brugsanvisning og sikkerhedsoplysningerinformation skal foreligge på dansk.</del></p>  | <p><del>§ 4. Byggevarens ydeevnedeklaration og overensstemmelseserklæring skal foreligge på dansk eller engelsk.</del></p> <p><del>Stk. 2. Generelle produktoplysninger, brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal foreligge på dansk.</del></p> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Bestemmelserne formuleres i overensstemmelse med den reviderede forordning.</p> <p>Overensstemmelseserklæringen (hvor der er krav om en sådan) skal ligesom ydeevneerklæringen fremgå på dansk eller engelsk.</p> <p>Brugsanvisning og sikkerhedsoplysninger skal fortsat foreligge på dansk.</p> <p>Det bemærkes, at der ikke er noget til hinder for, at disse oplysninger foreligger på en sammenskrevet version af fx dansk/norsk, hvor forskellige ord står to gange, når blot man kan læse det på dansk i sin helhed.</p> <p>Social- og Boligstyrelsen bemærker endvidere, at det følger af arbejdsudstyrdirektivets artikel 8, stk. 3, at oplysninger og brugsanvisninger skal være forståelige for de berørte arbejdstagere. Direktivet er implementeret i Arbejdstilsynets bekendtgørelse nr. 428 af 5. april 2022 om anvendelse af tekniske hjælpemidler. Heraf fremgår, at brugsanvisningen skal være forståelig og foreligge på dansk samt derudover på et sprog, der forstås af den, der anvender det tekniske hjælpemiddel. Det kan efter omstændighederne medføre, at arbejdsgiveren kan blive nødt til at sørge for at fremskaffe en oversættelse til et sprog, som den ansatte taler.</p> |  |

|  |  |   |  |
|--|--|---|--|
|  |  | <p>Bekendtgørelserne om markedsføring skal overholdes på tidspunktet for at gøre varen tilgængelig på markedet, og bekendtgørelsen om tekniske hjælpemidler skal overholdes på anvendelsestidspunktet.</p> <p>Sikkerhedsstyrelsens markedsovervågning vil derfor alene rette sig mod, om kravet om dansk er overholdt, hvilket samtidig ikke udelukker, at en arbejdsgiver på et senere tidspunkt kan blive ramt af krav om oversættelse.</p>   |  |
| Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>   | Kapitel 3<br><i>Markedskontrol</i>   |   |  |
| <p><b>§ 57.</b> Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i <a href="#">byggevarereforordningen</a>, §§ 3-4 <del>i denne bekendtgørelse</del>, og §§ 3-4 i <a href="#">bekendtgørelse nr. 1007 af 29. juni 2016 om markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand</a>, overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.</p>   | <p><b>§ 5.</b> Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med, at reglerne i 2024/3110-forordningen og § 3-4 i denne bekendtgørelse overholdes. Tilsynet kan udøves ved stikprøvekontrol.</p>  | <p><u><b>Begge bekendtgørelser</b></u></p> <p>Kapitel 3 om markedskontrol er gennemgået for overensstemmelse med forordningerne.</p> <p><u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u></p> <p>Tilsyn med markedsføring og salg af byggevarer i kontakt med drikkevand – under GDV-ordningen - er desuden tilføjet til den nuværende bekendtgørelse for at præcisere, at Sikkerhedsstyrelsen fortsat fører tilsyn med området</p>  |  |
| <p><del>Stk. 2. Såfremt Sikkerhedsstyrelsen kan</del> som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, <del>kan dette blandt andet ske herunder</del> ved brug af en skjult identitet, <del>for</del> at kontrollere <del>disse</del> prøver <del>og kan Sikkerhedsstyrelsen</del> foretage reverse engineering <del>på den</del> med henblik på at identificere manglende overensstemmelse, <del>og indhente dokumentation</del>.</p> <p><del>Stk. 3. For byggevarer, der er omfattet af en harmoniseret standard eller en europæisk teknisk vurdering, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at markedsføring og salg er i overensstemmelse med byggevarereforordningen, herunder</del></p> <p><del>1) at byggevaren er forsynet med CE-mærkning,</del></p> <p><del>2) at CE-mærkningen er påført korrekt, og</del></p> <p><del>3) at ydeevnedeklarationen foreligger, og at der er udarbejdet den fornødne bagvedliggende tekniske dokumentation.</del></p> <p><del>Stk. 4. For byggevarer, der er omfattet af en obligatorisk dansk standard, godkendelse eller mærkningsordning, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for,</del></p> <p><del>1) at byggevaren er mærket korrekt,</del></p> <p><del>2) at en eventuel godkendelse og relevante prøvningsrapporter foreligger, og</del></p> <p><del>3) at eventuel certificering er foretaget på virksomheden.</del></p> <p><del>Stk. 5. For byggevarer, der er omfattet af en standard, godkendelse eller mærkning i et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at den pågældende standard, godkendelse eller mærkning opfylder</del></p> | <p>Stk. 2. Såfremt Sikkerhedsstyrelsen som led i kontrollen af byggevarer erhverver produktprøver, kan dette blandt andet ske ved brug af en skjult identitet. For at kontrollere prøver kan Sikkerhedsstyrelsen foretage reverse engineering med henblik på at identificere manglende overensstemmelse.</p> | <p><u><b>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</b></u></p> <p>Bestemmelsen i § 5 (tidligere § 7), stk. 2, om beføjelsen til at erhverve produktprøver, ophæves fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 4.</p> <p>Beføjelsen til at indhente dokumentation ophæves, fordi det er indeholdt i byggelovens § 31 B, stk. 1.</p> <p>Resten af stk. 2 bibeholdes og implementerer derved markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 3, litra j.</p> <p>Stk. 3 ophæves, fordi det er indeholdt i at føre tilsyn med byggevarereforordningen.</p> <p>Stk. 4 og 5 ophæves og indeholdes fremover i bestemmelsen om, at Sikkerhedsstyrelsen fører tilsyn med kravene i GDV-bekendtgørelsen.</p> <p>Stk. 6 og 7 ophæves, fordi eventuelle krav fastsat i byggelovgivningen om en byggevares anvendelse hører under kommunen som bygningsmyndighed, jf. byggelovens § 16 C.</p> <p>Det er endvidere som udgangspunkt ikke ulovligt at distribuere en vare, selv om der er formål, som varen ikke vil kunne anvendes til, så længe markedsføringen af varen ikke er vildledende.</p> <p>Stk. 7 er endvidere udtryk for forhold, som enten er reguleret i byggevarereforordningen – og derfor er overflødig at gentage i bekendtgørelsen – eller også falder ind under almindelige regler om markedsføring, som henhører under markedsføringsloven.</p> <p><u><b>Kolonne 2 – nye bekendtgørelse</b></u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p> <p>Dog - bestemmelsen om at erhverve prøver fremgår af den nye bekendtgørelse, da den ikke fremgår direkte af loven eller markedsovervågningsforordningen.</p> |  |

|  |  |  |  |
|--|--|--|--|
| <p><del>kravene på samme niveau som den tilsvarende danske standard, godkendelse eller mærkning for den pågældende byggevare.</del></p> <p><del>Stk. 6. For byggevarer, der ikke er omfattet af en harmoniseret standard, en europæisk teknisk vurdering, en dansk standard, godkendelse eller mærkning, eller en tilsvarende standard, godkendelse eller mærkning fra et andet EU- eller EØS-land, kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for, at byggevaren opfylder eventuelle krav, som er fastsat i byggelovgivningen eller anden lovgivning for den anvendelse, byggevaren er bestemt til.</del></p> <p><del>Stk. 7. For alle byggevarer kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation for rigtigheden af de faktiske forhold, som de erhvervsdrivende angiver i forbindelse med markedsføringen af byggevarens egenskaber og lovlige anvendelse i byggeri.</del></p>   |  |  |  |
| <p><del>§ 8. For byggevarer omfattet af harmoniserede standarder eller europæiske tekniske vurderinger kan Sikkerhedsstyrelsen forlange dokumentation fra de erhvervsdrivende, der bringer byggevaren i omsætning eller gør den tilgængelig på markedet, for at de opfylder deres forpligtelser i henholdsvis artikel 11 (fabrikanternes forpligtelser), artikel 12 (bemyndigede repræsentanter), artikel 13 (importørens forpligtelser) og artikel 14 (distributørernes forpligtelser) i byggevarerforordningen.</del></p>  |  | <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>§ 8 ophæves, da den alene gengiver, hvad der står i den almindelige bestemmelse om dokumentation for overensstemmelse med den nuværende forordning.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></p> <p>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |
| <p><del>§ 69. Sikkerhedsstyrelsen kan indhente sagkyndig bistand til prøvning af en byggevare.</del></p> <p><del>Sikkerhedsstyrelsen kan endvidere indhente sagkyndige erklæringer, såfremt det skønnes nødvendigt, til afgørelse af, om påbud i henhold til byggelovens § 31 A, stk. 2 eller 3, eller forbud skal udstedes.</del></p> <p><del>Stk. 2. Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge den erhvervsdrivende, der har bragt byggevaren i omsætning på det danske marked</del></p> <p><del>1) at afholde udgifter til prøvning, sagkyndig bistand eller erklæringer, jf. stk. 1, hvis prøvning viser, at byggevaren ikke opfylder de krav, der er fastsat i byggeloven, regler, der er fastsat i medfør af byggeloven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver, og</del></p> <p><del>2) at refundere udgifter til byggevarer, der som led i markedskontrol er indkøbt i detailledet, når prøvning viser, at byggevaren ikke opfylder de krav, der er fastsat i byggeloven, regler, der er fastsat i medfør af byggeloven, regler i anden lovgivning eller i Den Europæiske Unions forordninger eller direktiver.</del></p> | <p><b>§ 6.</b> Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.</p> | <p><u>Begge bekendtgørelser</u></p> <p>Indholdet af stk. 3 (hjemlet i byggelovens § 31 A) i den nuværende bekendtgørelse bibeholdes i begge bekendtgørelser, og bidrager derved også til implementeringen af markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra j, om at erhverve og kontrollere produktprøver.</p> <p><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></p> <p>Stk. 1 slettes, da byggelovens § 31 B indeholder de tilstrækkelige bestemmelser om, at Sikkerhedsstyrelsen bistås af personer med relevant teknisk indsigt.</p> <p>Stk. 2 slettes, da udgifter til prøvning af byggevarer i kontakt med drikkevand allerede er afholdt i forbindelse med GDV-godkendelse, og der ikke i øvrigt er relevante produktkrav i byggelovgivning eller byggevarerforordningen.</p> <p>Stk. 2 er endvidere ikke nødvendig i bekendtgørelsen om den reviderede byggevarerforordning, selv om denne forordning kan indeholde produktkrav, da relevante bestemmelser er indeholdt i den reviderede forordning artikel 69.</p> | <p>Add kommentar #:</p> <p>1. og 5.</p> <p>Der ønskes en præcisering i punkt 1. og 5.(se høringssvar) af, hvilke omkostninger der kan pålægges led i forsyningskæden ifm. udtagelse til kontrol. Det foreslås derfor, at teksten tilrettes jf. artikel 15 i Markedsovervågnings-forordningen (EU) 2019/1020.</p> |



|  |   |  |  |
|--|---|--|--|
| <del>Stk. 3.</del> Sikkerhedsstyrelsen kan pålægge ethvert led i omsætningen at yde bistand ved forsendelse af vareprøver og at afholde udgifterne hertil.   |   |  |  |
| <del>§ 10. Sikkerhedsstyrelsen kan bemyndige private virksomheder eller offentlige myndigheder til at udføre de praktiske kontrolfunktioner i forbindelse med markedskontrollen.</del><br><del>Stk. 2. Private virksomheder kan alene foretage markedskontrol i lokaler, der er tilgængelige for offentligheden. Den kontroludøvende virksomhed kan i den forbindelse kræve dokumentation som nævnt i § 7, stk. 2-7, og udbede sig øvrige oplysninger til bedømmelse af byggevarens egenskaber.</del>                              |   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>§ 10 ophæves, da den ikke har fundet videre anvendelse i praksis. Den afspejles endvidere ikke i markedsovervågningsforordningen.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.  |  |
| <del>§ 744.</del> Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.  | <del>§ 7.</del> Hvis der ikke findes andre effektive midler til at eliminere en alvorlig risiko, kan Sikkerhedsstyrelsen påbyde fjernelse af indhold, der henviser til de relaterede byggevarer, fra en onlinegrænseflade eller påbyde, at en advarsel til slutbrugerne udtrykkeligt vises, når de får adgang til en onlinegrænseflade.   | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>§ 7 (tidligere § 11) implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (i), hjemlet i byggelovens § 31.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Bestemmelsen er i den reviderede forordning suppleret af en regel i artikel 22, stk. 12, om at fabrikanten skal trække varen tilbage. Endvidere suppleres reglerne i den reviderede forordning af artikel 56, stk. 4, som endvidere pålægger de notificerede organer at give besked til markedsovervågningsmyndigheden, hvis organet bliver bekendt med en vare, der udgør en alvorlig risiko. Disse supplerende bestemmelser fremgår af forordningen og gengives derfor ikke i bekendtgørelsen. |  |
| <del>§ 842.</del> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.<br><del>Stk. 2.</del> Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.<br><del>Stk. 3.</del> Det påhviler udbydere af <del>informationssamfundstjenester</del> <u>distributionstjenester</u> at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2. | <del>§ 8.</del> En onlinegrænseflade kan blokeres, hvis et påbud efter § 11 ikke er efterkommet, og hvis onlinegrænsefladen henviser til en byggevare, der udgør en alvorlig risiko.<br><del>Stk. 2.</del> Afgørelse om blokering af en onlinegrænseflade træffes af domstolene ved kendelse efter kontrolmyndighedens begæring.<br><del>Stk. 3.</del> Det påhviler udbydere af <del>distributionstjenester</del> at bistå kontrolmyndigheden ved gennemførelsen af kendelser efter stk. 2. | <u>Begge bekendtgørelser</u><br>Bestemmelsen bibeholdes, da den implementerer markedsovervågningsforordningens artikel 14, stk. 4, litra k), nr. (ii).<br><br><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>"informationssamfundstjenester" præciseres til "distributionstjenester", da det også er defineret således i forordningen.   |  |
| Kapitel 4<br><i>Administrative bestemmelser</i>  | Kapitel 4<br><i>Administrative bestemmelser</i>   |  |  |
| <del>§ 913.</del> Hvor <del>indenrigs</del> <u>Social</u> - og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.<br><del>Stk. 2.</del> Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for <del>indenrigs</del> <u>Social</u> - og boligministeren.   | <del>§ 9.</del> Hvor Social- og boligministeren i henhold til byggelovens §§ 31 A og 31 B tillægges administrative beføjelser, udøver Sikkerhedsstyrelsen disse beføjelser.<br><del>Stk. 2.</del> Afgørelser, som Sikkerhedsstyrelsen træffer i medfør af byggelovens § 31 A eller i medfør af denne bekendtgørelse, kan ikke indbringes for Social- og boligministeren.  | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>Konsekvensrettelser til social- og boligminister.<br><br><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.  |  |
| <del>§ 14.</del> Sikkerhedsstyrelsen kan offentliggøre resultaterne af en foretagen markedskontrol. Hvis Sikkerhedsstyrelsen har udstedt et påbud efter  |   | <u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u><br>§ 14 ophæves, da det er reguleret i markedsovervågningsforordningens artikel 16, stk. 5 om, at markedsovervågningsmyndigheden underretter   |  |

|  |  |   |  |
|--|--|---|--|
| <p><del>byggeovens § 31 A, stk. 3, kan Sikkerhedsstyrelsen offentliggøre indholdet af påbuddet og navnet på den person eller den virksomhed, det er rettet til. Offentliggørelse kan ske på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside, via pressen eller i trykte medier, hvor datoen for et meddelt påbud tillige anføres.</del></p> <p><del>Stk. 2. Offentliggørelse, jf. stk. 1, kan først ske, når afgørelsen er meddelt sagens parter. Offentliggørelse efter stk. 1 kan ske efter en høring af den pågældende virksomhed. Offentliggørelse på Sikkerhedsstyrelsens hjemmeside er begrænset til en periode på to år for oplysninger, der ikke er af rent statistisk karakter. Når den person eller virksomhed, der har fået et påbud, har dokumenteret, at det ulovlige forhold er bragt i orden, vil dette blive offentliggjort.</del></p> |  | <p>offentligheden i tilfælde, hvor der består en risiko, og hvor den erhvervsdrivende ikke selv formår at træffe korrigerende tiltag. Der er ikke behov for gentagelse i bekendtgørelsen.</p> <p><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u><br/>Samme forhold gør sig gældende som for kolonne 1.</p>   |  |
| <p><del>§ 1045. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-46.</del></p> <p><del>Stk. 2. Overtrædelse af markedsovervågningsforordningens artikel 4 straffes med bøde i medfør af byggeovens § 30, stk. 2.</del></p>   | <p><del>§ 10. Med bøde straffes den, der overtræder §§ 3-4.</del></p>  | <p><del><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></del><br/>Stk. 2 slettes, da det siden byggevaredirektivet blev til en forordning, ikke har været relevant at fastsætte straf for overtrædelse af markedsovervågningsforordningen. Det er alene relevant at straffe overtrædelse af bekendtgørelsernes bestemmelser om at overholde byggevareforordningerne.</p> <p>Hvis der gives et påbud, men dette ikke efterkommes, vil undladelsen kunne straffes efter byggeovens § 30, stk. 1, litra c). Det er derfor ikke nødvendigt at nævne i bekendtgørelsen.</p> <p><del><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></del><br/>Stk. 1 i den nye bekendtgørelse træder først i kraft fra 2027, da byggevareforordningen fastslår dette som tidspunktet for håndhævelse af den reviderede forordning.</p>                          |  |
| <p>Kapitel 5<br/><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i></p>  | <p>Kapitel 5<br/><i>Ikrafttræden og overgangsbestemmelser</i></p>  |   |  |
| <p><del>§ 1146. Bekendtgørelsen træder i kraft den 1. juli 2024 8. januar 2026.</del></p> <p><del>Stk. 2. Bekendtgørelse nr. 6881465 af 4728. juni 201321 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer ophæves.</del></p> <p><del>Stk. 3. Byggevarer, der er bragt på markedet eller solgt her i landet før den 1. juli 2013, behandles efter bestemmelserne i bekendtgørelse nr. 1075 af 10. november 2008 om markedsføring, salg og markedskontrol af byggevarer.</del></p> <p><del>Stk. 4. Byggevarer, der er bragt i omsætning i overensstemmelse med direktiv 89/106/EØF før den 1. juli 2013, anses for at være i overensstemmelse med byggevareforordningen, jf. byggevareforordningens artikel 66.</del></p>   | <p><del>§ 11. Bekendtgørelsen træder i kraft den 8. januar 2026, jf. dog stk. 2.</del></p> <p><del>Stk. 2. § 10 træder i kraft den 8. januar 2027.</del></p> | <p><del><u>Kolonne 1 – nuværende bekendtgørelse</u></del><br/>Det er ikke fundet nødvendigt at videreføre bestemmelsen om byggevarer, der er bragt i omsætning på et tidligere tidspunkt. Dermed forsvinder også den sidste anvendelighed af den ophævede bekendtgørelse af 10. november 2008.</p> <p><del><u>Kolonne 2 – ny bekendtgørelse</u></del><br/>Ifølge den reviderede forordning skal de nye regler først håndhæves fra 2027.</p> <p>Det har været overvejet, om der burde ske håndhævelse før det, hvilket i givet fald ville være en overimplementering af forordningens bestemmelser.</p> <p>Under hensyn til, at der næppe træder en harmoniseret standard i kraft før den tid, er det fundet unødvendigt at lægge op til at indføre strafbestemmelser før det tidspunkt, som forordningen lægger op til.</p> |  |

|  |  |  |  |
|--|--|--|--|
|  |  |  |  |
|  |  |  |  |
|  |  |  |  |
|  |  |  |  |